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1. Carriage

2. Left handle (driving lever)

3. Driving lever

4. Depth limiter

5. Bracket and handle

6. Wheel

7. Right-hand handle (ON/OFF, SPEED)

* The manufacturer reserves the right to
make minor changes to the design and
technical specifications of the product without
prior notice, unless such changes significantly
affect the performance and safety of the
product. Parts described/illustrated in the
manual may also refer to other models from
the manufacturer's product line that have
similar characteristics, and it may happen that
the purchased product does not contain those
parts.

* To ensure the safety and reliability of the
product, as well as the validity of the
warranty, all repairs, inspections, or
replacements, including maintenance and
special adjustments, may only be performed
by authorized service professionals of the
manufacturer.

* Always use the product with the provided
equipment. Using the product with equipment
that is not provided may cause malfunction or
even serious injury or death. The
manufacturer and importer do not accept
responsibility for injuries and damages
resulting from the use of equipment not
supplied by the manufacturer.

Fig. 1
SPECIFICATIONS V e
Technical Data "“me
Model MB5005
Engine type OHYV, 4-stroke, air-cooled
Power 4 hp
Displacement 139 cc
Fuel Gasoline
Gears 1 forward
Drive Belt
Working width 36/60 cm (4/6 blades)
Max. working depth 260 mm
Depth adjustment 3 positions

Starting system

Recoil starter

Handlebar

Adjustable / foldable

Transmission

Chain drive with reduction

Housing material Steel
Wheel size 6"
Net weight 32 kg

2
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WARNING! This is a Warning symbol. The symbol is used throughout the instruction booklet whenever
there is a risk of personal injury. All operators of this machine must first read and understand these
warnings.

CAUTION! This is a Caution symbol. The symbol is used through the instruction booklet whenever there is
a risk of personal injury. All operators of this machine must first read and understand these warnings.

This symbol means the engine speed is slow.

This symbol means the engine speed is fast.

B 1 =

Warning symbols

The following symbols are displayed.onthe machine in order to remind you of the safety precautions you should take
when operating the tiller.

fff Read this instruction booklet carefully before using the tiller and keep it in a safe place for future
reference.

i B WARNING! This tiller uses petrol and’20W-50 engine oil. Always take extreme precautions when

operating or moving this machine.
-
WARNING! Turn off the engine and disconnect the/spark plugicap before cleaning, transporting, making
=+ j any adjustments or leaving the tiller unattended:

WARNING! Never put your hands or feet under the tiller deck.while the blade is rotating.

IHI WARNING! There is a risk that stones and other objects could be thrown out by the tiller. Always keep
o other people, children pets at a safe place.

Read this manual carefully before operating the unit

Every effort is made to improve our products continuously. Therefore, technical data and figures are subject to change.

Unit

The lightweight tiller is equipped with a high-efficient 4-stroke engine. A rugged design for light to medium heavy soils is ideal
for tilling close-planted crops. Please extra-silent and steady run. A tiller of special steel, only little wearable provides for good
cost-effectiveness. A special shape of blades provides for thrifty and efficient tilling. The machine is easily operated by use of
a turning guide wheel. The unit is turned on when the start-up button is pressed (the tiller will run upon pressing the button
in rest state).
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General Safety Instructions

Prior to the initial use of the unit, the operating instructions should be read completely. If in doubt with regard to connection
and operation of the unit, consult the manufacturer (Servicing Department)

FOLLOW THE INSTRUCTIONS BELOW CAREFULLY IN ORDER TO SECURE A HIGH DEGREE OF SAFETY:

CAUTION!

1. Pay attention to the conditions of the area, which you’re working in. After the engine is started, power machine will
produce poisonous gas. The gas may be invisible and odorless. Hence never work with the machine in closed or poorly
ventilated areas. Provide for good lighting when cutting. Provide for stability when cutting in wet, snow or icy weather
conditions on slopes or rough ground.

2. Do not let any unauthorized persons approach the machine. The visitors and viewers, primarily the children, the ill and
infirm persons should not have any access to the working area. Don't let other persons touch the machine.

3. Make provision for the tools storage. When the machine is not being used, it should be kept in a dry place, elevated or
locked so that any access to the machine is prevented.

4. Always use the correct tool for the job to be done. E.g. avoid using small tools and accessories for work that should be
performed with a heavy tool. Useithe tools only for the purposes they were designed for.

5. Pay attention to adequate clothing. The clothing should fit the purpose and should not limit your movement when

working.

Use personal protective equipment. Wearsafety shoes with steel toes and antiskid or rough sole.

Wear goggles. Object may be threwn towards you.

Wear hearing protectors. Wear personal protective equipment to protect your hearing, such as hearing protectors.

Hand protection. Wear hard gloves of chrome'tanned side leather for sufficient protection.

10. Transport. The tiller should be always transported with-the driving wheel in transport position. Make sure that nobody is
exposed to risk when the tiller is put out of seryvice. Secure.the unit against tilting, damage and fuel leakage.

11. Remove the wrench etc. Any wrenches/spanners.etc: must be removed before the tiller is put on.

12. Be attentive any time. Mind what you are doing. Use common sense. Do not use the tiller when tired. Never work with
the crusher when influence by alcohol, drugs or medicaments affecting the concentration capability.

13. Refueling. Always switch the engine off before refueling. Open the tank closure carefully for overpressure run out slowly
and the fuel ejection is prevented. When working with the tiller, the unit-body temperature increased. Let the unit cool
down before refueling. Otherwise, the fuel could ignite and’persons get burnt. Beware of overfilling the tank. If there is a
spill, remove it and clean the unit. After finishing the refueling,smake sure the screwed closure is tight to avoid loosening
in result of vibrations.

14. Watch out for any damaged parts. Inspect the machine before use“Are any parts.-damaged? Ask yourself seriously when
detecting slight damage whether the machine will work perfectly and‘safely'despite that. Watch out for proper aligning
and adjustment of any moving parts. Are the parts tightly connected with’each other?.Is:any part damaged? Is
everything installed properly? Are any other prerequisites of proper working in.place? Damaged protective devices etc.
must be repaired or replaced by authorized entitles unless the operation manual’expressly says otherwise. Any
defective switches must be replaced at an authorized servicing centre. Do not useithe machine if it cannot be put on
and off with the switch. When repairs are necessary, kindly turn to your local servicing centre.

15. Switch the engine off before any adjustment and maintenance. That applies to the blades replacement in the first place.

16. Use approved parts only. Use only identical spare parts for maintenance and repairs. Request advice of an authorized
servicing centre for this purpose.

Lo NO

Emergency action
Apply the first aid adequate to the injury and get qualified medical assistance as quickly as possible. Protect the injured
person from more accidents and calm him/her down.

Intended use
The unit is designed only for regular use in agriculture, forestry, and horticulture and area treatment. The manufacturer
shall not be held liable for any personal and material losses due to a failure to observe these rules.
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Transportation and storage

® The unit must only be transported if the engine is turned off.
® (Clean the unit thoroughly before putting in in storage.
® Store the unit at a dry clean place.

A Fuel or oil may leak at transport. Secure the unit as appropriate and take preventive action to protect the
environment against contamination.

Assembly and first time operation

Fig. 6 Fig. 7 Fig. 8 Fig. 9 Fig. 10

NAKAYAMA 5
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Refueling

A Use only regular unleaded petrol - Explosion hazard!

Oil Tank

4//// Fuel Tank

Fig. 11

o Refuel outdoors only!
o Never refuel with the engine running or while it issstill hot!
e Do not smoke and do not handle open fire!

Engine oil e Gear oil: Use oil type 75W-90
Use oil type 20W-50/15W-40* I |

Use oil dipstick to check the filling status.
* depending on temperature.

min max

Fig. 12
A Avoid fuel or oil splashing so that soil contamination is avoided..Use appropriate tools for filling (funnel).

Safety instruction for first time operation
Always make sure that the screwed parts are tight as appropriate and use only the parts included in the delivery.

Procedure
Assemble separate parts in the correct order as shown. Make sure that structural parts are arranged as shown in the figures.

A The unit is delivered without oil and fuel. Fill in the liquids according to specifications.

Operation

Guiding the wheel in the work position

Put the wheel in position 1 for tilling.

CAUTION!

Transport the unit with the wheel in position 2.
The wheel should be adjusted with engine off only!
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Cutting height setting
Shifting the depth limiter shall set up the required depth
of tilling. 3 different positions are possible.

Fig. 14

Switching unit on/off

Set the lever to the choke (closed choke) position (Fig.
15). Pull the starter cable evenly. The engine should start
up after 3-5 pulls. Set the lever to the required.speed
setting and pull the driving lever (Fig. 16) against the
handle.

Notice: If the engine is heated up, it is possible to start up
in the slow/fast position.

With the driving lever tripped, the drive will be off but the
engine will still be on. The engine may be switched off Fig. 15
with the switch in OFF position (Fig. 15)

O = OFF X
U SR

= choke

Fig. 16

Operator safety instructions

* Do not use the machine until you have read the instruction manual carefully.

* Observe all safety instructions included in the manual.

* Be especially careful while operating the machine when other persons are nearby.

* The unit is equipped with a foot-operated brake than stops the blades within 3 seconds after the drive lever trips. Never

attempt to stop or tilt the unit with the blades still rotating. Wait for the blades to completely stop rotating.

* If the blades come into contact with foreign objects, stop the engine immediately, wait for the blades to completely stop
rotating and check the unit for damage. Continue working only if no damage is detected on the unit.

* Walk while working and do not run.

* Always walk forward only. Never pull the unit walking backwards.

* When working on a slope, always work across, never down and up. Be particularly careful when changing direction.

* When travelling across no-grass areas and transferring the unit from the work area to another one, the blades must not be

operating.

Step-by-step instructions

1.Fill in the fuel (see chapter "Assembly and first time operation")
2.Clear any foreign objects from the land.

3.Spud the land until the soil is sufficiently loose.

4.Clean the unit thoroughly after every use.

NAKAYAMA 7
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Troubleshooting
Problem Cause Solution
1. Fillin the tank, check the fuel in carburetor and clean
1. Empty tank. the hole in the lid with a needle.
Engine will not 2. Fouled air filter. 2. Clean the air filter.
start 3. Noignition spark. 3. Clean the ignition plug or use a new one.
4. Flooded engine. 4. Remove the plug, clean and wipe dry; pull the starter
cable several times with the plug removed.
1. iti .
Ign|t|o'n 'cable detached 1. Push the plug socket firmly on the plug.
2. Fuel piping clogged or wrong fuel. L .
. 2. Clean fuel piping, use fresh/different fuel.
. . 3. Blocked hole in the fuel tank
Faltering engine 3. Replace the fuel tank cover.
cover. .
S 4. Drain the fuel and refuel.
4. Water or dirt in fuel system. e
e 5. Clean the air filter.
5. Fouled air filter.
. 1. Too long ignition interval, defective
Engine often L . .
- ignitionplug. Adjust/replace the ignition plug.
switches off when
- 2. Carburetor not set correctly. 2. Set up the carburetor.
idling ..
3. Fouledair filter.
Drive will not work | 1. Check'the drive lever cable tension. | 1. Adjust the cable tension if necessary.
properly 2. Drive does.not work. 2. Have the unit checked in a servicing shop.
£ -
.xcessllve 1. Loose lock screws. 1. Tighten the lock screws.
vibrations

Inspection and maintenance

Inspection and maintenance safety instructions

The machine will function properly only if maintained and cared for appropriately. Insufficient maintenance and care may

result in accidents and injuries.

® Prior to any works on the unit, always switch the engine off:and pull'the spark.plug socket out!
® Never use aggressive detergents for cleaning. That could resultiin.damage.or destruction of the unit.

Inspection and maintenance schedule

Time interval Action
° - -
Before start of work Check the engine oil level.
® Check for any loose parts.
® Change the engine oil.
® Check the engine oil level.
® (lean the air filter.
Every 25 operating hours (] E)eglwove remnants of grass from rotating parting with a brush or a blunt
® Wipe the body with a soft cloth.
® When the dirt is hardened, the unit may be cleaned with soft cloth wetted
in soapy water.
Every 100 operating hours | ® Check, clean or replace the ignition spark plug.
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1. Carrozza

2. Impugnatura sinistra (leva di guida)

3. Leva di guida

4, Limitatore di profondita

5. Staffa e maniglia

6. Ruota

7. Impugnatura destra (ON/OFF
[acceso/spento], SPEED [VELOCITA])

Fig. 1
SPECIFICHE
Dati tecnici
Modello MB5005

* |l produttore si riserva il diritto di apportare
piccole modifiche al design e alle specifiche
tecniche del prodotto senza preavviso, a meno
che tali modifiche non influenzino
significativamente le prestazioni e la sicurezza
del prodotto. | componenti descritti/illustrati
nelle pagine del manuale possono riferirsi anche
ad altri modelli della linea di produzione del
produttore che presentano caratteristiche simili,
e potrebbe accadere che il prodotto acquistato
non contenga tali componenti.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del
prodotto, nonché la validita della garanzia, tutte
le riparazioni, ispezioni o sostituzioni, inclusi
manutenzione e regolazioni speciali, possono
essere eseguite esclusivamente da tecnici
autorizzati dal servizio assistenza del produttore.
* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura
fornita. L'uso del prodotto con attrezzature non
fornite puo causare guasti o addirittura gravi
lesioni o morte. Il produttore e l'importatore
non si assumono alcuna responsabilita per
lesioni e danni derivanti dall'uso di attrezzature

_non fornite dal produttore.

v P R
%rlq

Tipo di motore

OHV, 4 tempi, raffreddato ad aria

Potenza 4cv

Cilindrata 139 cc
Carburante Benzina
Cambio 1 marcia avanti

Trasmissione

Cinghia

Larghezza di lavoro

36/60 cm (4/6 lame)

Profondita di lavoro massima

260 mm

Regolazione della profondita

3 posizioni

Sistema di avviamento

Avviamento a strappo

Manubrio

Regolabile / ripiegabile

Trasmissione

Trasmissione a catena con riduzione

Materiale del corpo Acciaio
Dimensioni della ruota 6"
Peso netto 32 kg

NAKAYAMA
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ATTENZIONE! Questo & un simbolo di avvertenza. Questo simbolo viene utilizzato in tutto il libretto di
istruzioni ogni volta che esiste il rischio di lesioni personali. Tutti gli operatori di questa macchina devono
prima leggere e comprendere queste avvertenze.

ogni volta che sussiste il rischio di lesioni personali. Tutti gli operatori di questa macchina devono prima
leggere e comprendere queste avvertenze.

ﬁ ATTENZIONE! Questo ¢ il simbolo di Attenzione. Questo simbolo viene utilizzato nel libretto di istruzioni

Questo simbolo indica che il regime del motore & lento.

* Questo simbolo indica che la velocita del motore ¢ elevata.

Simboli di avvertenza

| seguenti simboli sono riportati sullasmacchina per ricordare le precauzioni di sicurezza da adottare durante l'uso del
Motocoltivatore.

Prima di utilizzare il Motocoltivatore, leggere attentamente il presente libretto di istruzioni e
conservarlo in un luogo sicuro perfuture consultazioni.

B’O ATTENZIONE! Questo Motocoltivatore utilizza benzina e olio motore 20W-50. Adottare sempre le
A ﬂ massime precauzioni quando si utilizza o si.;sposta questa macchina.

—
ATTENZIONE! Spegnere il motore e scollegare il/cappuccio della candela prima di pulire, trasportare,
>+ J regolare o lasciare incustodito il Motocoltivatore:

A ATTENZIONE! Non mettere mai le mani o i piedi sotto il Motocoltivatore mentre la lama & in rotazione.
&
ATTENZIONE! La Motocoltivatore puo lanciare pietre e altri oggetti. Tenere sempre le altre persone,
it i bambini e gli animali domestici in un luogo sicuro.

Leggere attentamente questo manuale prima di utilizzare I'unita

Ogni sforzo viene fatto per migliorare costantemente i nostri prodotti. Pertanto, i dati tecnici e le cifre sono soggetti a
modifiche.

Unita

Questo leggero motocoltivatore € dotato di un motore a 4 tempi ad alta efficienza. Il design robusto per terreni da leggeri a
medio-pesanti e ideale per la lavorazione di colture ravvicinate. Si prega di eseguire un'operazione extra-silenziosa e
costante. Il motocoltivatore in acciaio speciale, poco usurabile, garantisce un buon rapporto qualita-prezzo. La speciale forma
delle lame garantisce una lavorazione parsimoniosa ed efficiente. La macchina si aziona facilmente grazie a una ruota di guida

girevole. L'unita si accende quando si preme il pulsante di avviamento (il motocoltivatore funziona quando si preme il
pulsante in stato di riposo).
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Istruzioni generali sulla sicurezza

Prima di mettere in funzione |'apparecchio, & necessario leggere attentamente le istruzioni per I'uso. In caso di dubbi sul
collegamento e sul funzionamento dell'unita, consultare il produttore (reparto assistenza).

SEGUIRE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI RIPORTATE DI SEGUITO PER GARANTIRE UN ELEVATO GRADO DI SICUREZZA:

ATTENZIONE!

1. Prestare attenzione alle condizioni dell'area in cui si lavora. Dopo I'avvio del motore, la macchina elettrica produce gas
velenosi. Il gas puo essere invisibile e inodore. Pertanto, non lavorare mai con la macchina in aree chiuse o poco ventilate.
Prevedere una buona illuminazione durante il taglio. Garantire la stabilita durante le operazioni di taglio in condizioni di
bagnato, neve o ghiaccio, su pendii o terreni accidentati.

2. Non lasciare che persone non autorizzate si avvicinino alla macchina. | visitatori e gli spettatori, soprattutto bambini, malati
e infermi, non devono avere accesso all'area di lavoro. Non lasciare che altre persone tocchino la macchina.

3. Predisporre il deposito degli attrezzi. Quando la macchina non viene utilizzata, deve essere conservata in un luogo asciutto,
rialzata o chiusa a chiave in modo da impedirne |'accesso.

4. Utilizzare sempre l'utensile corretto per il lavoro da svolgere. Ad esempio, evitare di utilizzare utensili e accessori piccoli
per lavori che dovrebbero esseréeseguiti con un utensile pesante. Utilizzare gli utensili solo per gli scopi per cui sono stati
progettati.

5. Prestare attenzione all'abbigliamento adeguato. L'abbigliamento deve essere adatto allo scopo e non deve limitare i
movimenti durante il lavoro.

6. Utilizzare i dispositivi di protezionesdindividuale. Indossare scarpe di sicurezza con punta d'acciaio e suola antiscivolo o ruvida.

7. Indossare occhiali di protezione. Gli oggetti possano essere lanciati verso di voi.

8. Indossare protezioni per I'udito. Indossare dispositivi di protezione personale per proteggere I'udito, come le protezioni
acustiche.

9. Protezione delle mani. Indossare guanti rigidi in pelle conciata al cromo per una protezione sufficiente.

10. Trasporto. Il Motocoltivatore deve essere sempre trasportato con la ruota motrice in posizione di trasporto. Assicurarsi che
nessuno sia esposto a rischi quando il Motocoltivatore viene messo fuori servizio. Assicurare |'unita contro il ribaltamento, i
danni e le perdite di carburante.

11. Rimuovere la chiave ecc. Prima di montare il Motocoltivatore € necessario rimuovere tutte le chiavi, gli spanner e cosi via.

12.Siate sempre attenti. Fate attenzione a cio che fate. Usate illbuon senso. Non usare il Motocoltivatore quando si e stanchi.
Non lavorare mai con il frantoio sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci che compromettono la capacita di concentrazione.

13. Rifornimento di carburante. Spegnere sempre il motore prima_di effettuare il rifornimento. Aprire con cautela la chiusura
del serbatoio per far defluire lentamente la sovrapressione ed evitared'espulSione del carburante. Quando si
lavora con il motocoltivatore, la temperatura del corpo dell'unita-aumenta. LascCiare raffreddare I'unita prima di fare
rifornimento. In caso contrario, il carburante potrebbe incendiarsi’e”le {persone potrebbero rimanere ustionate. Fare
attenzione al riempimento eccessivo del serbatoio. In caso di fuoriuscita‘di_carburante, rimuoverlo e pulire I'unita. Al
termine del rifornimento, accertarsi che la chiusura a vite sia ben salda per evitare che si allenti a causa delle vibrazioni.

14. Prestare attenzione a eventuali parti danneggiate. Ispezionare la macchina prima-dell'uso. Ci sono parti danneggiate?
Quando si rilevano lievi danni, chiedersi seriamente se la macchina funzionera perfettamente e in sicurezza nonostante
cio. Verificare il corretto allineamento e la regolazione delle parti mobili. Le parti sono.collegate saldamente tra loro?
Qualche parte & danneggiata? E tutto installato correttamente? Esistono altri prerequisiti per il corretto funzionamento? |
dispositivi di protezione danneggiati, ecc. devono essere riparati o sostituiti da personale autorizzato, a meno che il
manuale operativo non preveda espressamente il contrario. Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro
di assistenza autorizzato. Non utilizzare la macchina se non ¢ possibile inserirla e disinserirla con I'interruttore. In caso di
necessita di riparazione, rivolgersi al centro di assistenza locale.

15. Spegnere il motore prima di qualsiasi regolazione e manutenzione. Questo vale anche per la sostituzione delle lame.

16. Utilizzare esclusivamente ricambi approvati. Per la manutenzione e le riparazioni utilizzare solo ricambi identici. Richiedere
la consulenza di un centro di assistenza autorizzato.

Azione di emergenza
Applicare il primo soccorso adeguato all'infortunio e richiedere assistenza medica qualificata il prima possibile. Proteggere
I'infortunato da altri incidenti e tranquillizzarlo.

Uso previsto

L'unita e progettata solo per I'uso regolare in agricoltura, silvicoltura e orticoltura e per il trattamento di aree. Il produttore
non potra essere ritenuta responsabile di eventuali perdite personali e materiali dovute alla mancata osservanza di queste
regole.
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Trasporto e stoccaggio

® |'unita deve essere trasportata solo a motore spento.
® Pulire accuratamente |'unita prima di riporla.
® Conservare l'unita in un luogo asciutto e pulito.

A Il carburante o I'olio possono fuoriuscire durante il trasporto. Assicurare l'unita in modo appropriato e adottare
misure preventive per proteggere I'ambiente dalla contaminazione.

Montaggio e primo utilizzo

Fig. 3 Fig. 4

Fig. 6 Fig. 7 Fig. 8 Fig. 9 Fig. 10
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Rifornimento di carburante

A Utilizzare solo benzina normale senza piombo - Pericolo di esplosione!

Serbatoio dell'olio

Serbatoio del

4/_// carburante

Fig. 11

¢ Fare rifornimento solo all'aperto!
¢ Non fare mai rifornimento con il motore acceso 0 ancora caldo!
¢ Non fumare e non maneggiare fiamme libere!

Riempimento dell'olio motore 0|i.9 del ca.\m.bio:
Utilizzare solo olio del tipo 20W-50/15W-40 (*a seconda U.tlll?zare il tipo
di olio 75W-90

della temperatura). g
Utilizzare I'astina di livello dell'olio per controllare lo stato ¢ T¥IFk IEX
di riempimento. Fig. 12

Evitare gli schizzi di carburante o di olio per evitare la contaminazionée del suolo. Utilizzare strumenti adeguati per il
riempimento (imbuto).

Istruzioni di sicurezza per il primo utilizzo
Assicurarsi sempre che le parti avvitate siano ben strette e utilizzare solo le partisin.dotazione.

Procedura
Assemblare le parti separate nell'ordine corretto, come illustrato. Assicurarsi che le partisstrutturali siano disposte come
indicato nelle figure.

A L'unita viene fornita senza olio e carburante. Riempire i liquidi secondo le specifiche.

Operazione

Guida della ruota in posizione di lavoro

Mettere la ruota in posizione 1 per la lavorazione del terreno.
ATTENZIONE!

Trasportare l'unita con la ruota in posizione 2.

La ruota deve essere regolata solo a motore spento!

Y

Fig. 12
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Impostazione dell'altezza di taglio

Spostando il limitatore di profondita si imposta la
profondita di lavorazione richiesta. Sono possibili 3 diverse
posizioni.

Fig. 14

Accensione e spegnimento dell'unita

Portare la leva in posizione choke (starter chiuso) (Fig.
15). Tirare il cavo di avviamento/in modo uniforme. Il
motore dovrebbe avviarsi dopo 3-5.tiri. Impostare la leva
sulla velocita desiderata e tirare la leva di'guida (Fig. 16)
contro l'impugnatura.

Awviso: Se il motore e riscaldato, € possibile avviare il
motore in posizione lenta/veloce.

Con la leva di azionamento innescata, |'azionamento sara
spento ma il motore sara ancora acceso. || motore puo
essere spento con l'interruttore in posizione OFF (spento)
(Fig. 15).

(@) = OFF Y
o .. (-

—

= choke

Fig: 16

Istruzioni per la sicurezza dell'operatore

* Non utilizzare la macchina prima di aver letto attentamente le istruzioni per |'usos

* Osservare tutte le istruzioni di sicurezza contenute nel manuale.

* Prestare particolare attenzione durante I'utilizzo della macchina quando ci sono altre persone nelle vicinanze.

* L'unita e dotata di un freno a pedale che arresta le lame entro 3 secondi dall'intervento della leva di azionamento. Non
tentare mai di arrestare o inclinare l'unita con le lame ancora in rotazione. Attendere che le lame smettano
completamente di ruotare.

* Se le lame entrano in contatto con oggetti estranei, arrestare immediatamente il motore, attendere che le lame
smettano completamente di ruotare e controllare che I'unita non sia danneggiata. Continuare a lavorare solo se non si
rilevano danni all'unita.

* Camminare durante il lavoro e non correre.

* Camminare sempre e solo in avanti. Non tirate mai l'unita camminando all'indietro.

*Quando si lavora su un pendio, lavorare sempre in senso trasversale, mai in discesa e in salita. Fate particolare attenzione
quando cambiate direzione.

* Quando si attraversano aree prive di erba e si trasferisce I'unita da un'area di lavoro a un'altra, le lame non devono essere
in funzione.

Istruzioni passo-passo

1.Riempire il serbatoio (vedi capitolo ""Montaggio e primo utilizzo").
2.Eliminare eventuali oggetti estranei dal terreno.

3.Vangare la terra fino a quando il terreno é sufficientemente sciolto.
4.Pulire accuratamente I'unita dopo ogni utilizzo.
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Risoluzione dei problemi

Problema Causa Soluzione
1. Riempire il serbatoio, controllare il carburante nel
1. Serbatoio vuoto. carburatore e pulire il foro del coperchio con un ago.
Il motore non si 2. Filtro dell'aria incrostato. 2. Pulireil filtro dell'aria.
awvia 3. Nessuna scintilla di accensione. 3. Pulire la candela di accensione o usarne una nuova.
4. Motore allagato. 4. Rimuovere la spina, pulirla e asciugarla; tirare piu
volte il cordo di avviamento con la spina rimossa.
1. Cavo di accensione staccato. . .
2. Tubazione del carburante intasata o | 1+ SPingere con forza la presa sulla spina.
carburante sbagliato 2. Pulire le tubature del carburante, utilizzare
3. Foro ostruito nel coperchio del carburante fresco o diverso. _
Motore che vacilla serbatoio del carburante. 3. Riposizionare il coperchio del serbatoio del
4. Acqua o sporcizia nel sistema di 4 garb.urantltle. b ; o
: : . Scaricare il carburante e fare rifornimento.
alimentazione. 5. Pulire il filtro dell'aria
5. Filtro dell'aria incrostato. : :
1. Intervallo di accensione troppo
. lungo, candela difettosa. - . .
Il motore si spegne 2l gb’ : . tat 1. Regolare/sostituire la candela di accensione.
spesso al minimo ’ CaTUQP > Sl | M Postato 2. Impostare il carburatore.
correttamente.
3. Filtro dell'aria incrostato:
L'unita non 1. Controllare la tensioné del cavo della| 1. Se necessario, regolare la tensione del cavo.
funziona leva di trasmissione. 2. Far controllare I'unita in un'officina di assistenza.
correttamente 2. L'unita non funziona.
Vibrazioni e g . o .
. 1. Viti di bloccaggio allentate. 1. Serrare le viti di bloccaggio.
eccessive

Ispezione e manutenzione

Istruzioni di sicurezza per l'ispezione e la manutenzione
La macchina funziona correttamente solo se sottoposta a manutenzione’e,cura adeguate. Una manutenzione e una cura
insufficienti possono causare incidenti e lesioni.
® Prima di qualsiasi intervento sull'apparecchio, spegnere sempre il motoré€d estrarrelapresa della candela!
® Non utilizzare mai detergenti aggressivi per la pulizia. Cio potrebbe danneggiare o distruggere I'unita.

Programma di ispezione e manutenzione

Intervallo di tempo

Azione

Prima dell'inizio dei lavori

Controllare il livello dell'olio motore.
Controllare che non vi siano parti allentate.

Cambiare I'olio motore.

Pulire il filtro dell'aria.

Controllare il livello dell'olio motore.

Ogni 25 ore di
funzionamento

Rimuovere i resti d'erba dalla cimosa rotante con una spazzola o un
smussato.

funzionamento

® Pulire il corpo con un panno morbido.
® Quando la sporcizia e indurita, |'unita puo essere pulita con un panno
morbido inumidito con acqua saponata.
Ogni 100 ore di ® Controllare, pulire o sostituire la candela di accensione.
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5

MPOAIATPADEZ

Ewk. 1

1. Kwntipag

2. Aplotepn XetpoAaBr) tipoviol (AeBLEG XELPLOOU)

3. NeBLEG XELpLOMOD

4. >tomn BAaBoug katepyaciag
5. Baon tioviov

6. BonOntikog Tpoxog

7. Ae§LaxelpoAafn tipoviov (ON/OFF, TaxutntaAsttoupyiog)

* O Kotaokeuaotng Slatnpel to Skailwua va
KAVEL WIKPEG aAAQYEG OTO OXESLO KO TLG TEXVLKEG
nipodlaypadEG Tou TPolovTog Xxwplg mponyoUpevn
eldomoinon, €KT0G av  autéG oL OoAAQYEG
EMNPEAIOUV ONUOVIIKA TG €MLBO0ELG KOL TNV
aodpalela  TOU Tpoidviog. Ta  pépn  ToU
nieplypadovral/swkoviovtat ot oeAibeg¢  TOu
eyxepldiov umopel va avadpépovral kal og aAla
HOVEEA@ NG ypauuig  mapaywyng  Tou
KQTAOKEUOLOTH) Tou £€Xouv TapoOpoLaL
XOPAKTNPLOTIKA, KaL Jmopel va  ocupPel 1o
0lYOPOLOUEVO TIPOLOV VAL NV TIEPLEXEL QUTA TaL LEPN.
* Ma va OSlaodaliotel n aoddAela kat n
aflorotiac tou  mpoidviog, kaBwg Kal N
€YKUPOTNTA TNG €yyunong, OAEG OL EMLOKEUVEG,
emBewpnoeLg n QVTLKOTALOTAOELG,
ouumepAapBavopévng TG CUVTAPNONG Kol TWV
eldlkwv pubuicswy, pmopolv va ektedolvral
QMOKAELOTIKA amo  €16kol¢ e€ouclodoTnévou
0£pPLG TOU KATAOKEUAOTH).

*  Xpnoluomoleite mAvta TO TPOIOV ME TOV
mapeXOUevo e€OMALOMO. H xprion tou mpoidviog
pe e€fomAlopd mou Oev TOPEXETOL WMOPEL va
npokaAéoel BAABN 1 akOUn KAt coBapoug
QUMOTLOOUG 1 BAvato. O KATOOKEVAOTNG KL O
aywyegag dgv avolappavouv kapia eubuvn yla
QUMATIOMOUG Kol {NULEG TIOU TIPOKUTITOUV aTto
N €€OMALOOU ToU &gV TOPEXETOAL ATIO TOV

n
Kar M.

TEXVIKA XOLPOLKTNPLOTIKA

Movtélo

MB5005

V. -
"‘me

TUTOG KLVNTHpA

OHV, tetpdypovog, agpOYPuUKTOg

lox0g 4 hp
KuBlouog 139 cc
Kauvolpo Bevlivn
Toyutnteg 1 epnpodg
Kivnon Inavroag

MAdrtocg epyaoiag

36/60 cm (4/6 paxaipla)

Méyioto Babog epyaciag | 260 mm
PUBuLoN Baboug 3 Béoelg
Juotnua ekkivnong Xepopula

TiuovL PuBuilopevo / avaduthovpevo
Metadoon Me wavta & ypavalla

Jaotl AtodAwvo

Tpoyol 6"

KaBoapod Bapog 32 kg
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MPOEIAOMOIHZH! To cUUBOAO AUTO XPNOLLLOTIOLELTOL OTO EYXELPLSLOU 06NYLWV YLa TNV ETLCNLOVON
Klvéuvou mpoowrtikoU Tpavpatiopol. BeBalwBOeite 6tL autég oL poeldonolnoelg €xouv dlaBaotel kot
katavonOei AR pwe.

MPOZOXH! To cUPBOAO QUTO XPNOLULOTIOLELTAL OTO EYXELPLOLOU OSNYLWV YLa TNV EMLOHAVAN Kivouvou
TIPOOWTTLKOU Tpaupatiopol. BeBalwOeite 0TL auTEG oL tpoeLSomolroeLg €xouv StapaoTtel kat katavonBel
TIANPWG.

To ox€610 auTd avTLoTOoLXEL oTNV XaunAn taxVthta Asttoupyiag (apyo).

To ox€610 autd avtiotolxetl otnv LPNA TaxvTnTa Asttoupyiag (ypriyopo).

) > >

Z0uBoAa aocdaleiog

Ta mapakdtw cVUBoAa epdaviloviat 6To PNXAVN LA YLO TV EMLOHAMAVON TwV 08nyLwy aodalelog mou mpénel va AdPBete
umoLV Katd tn Asttoupyia TOU PnXavn LoToc.

ff AlaBAoTE TPOCGEKTIKA AUTO TO EYXELPLOLO TIPLV XPNOLLLOTIOLAOETE TO Unxavnua, GuAdte To o Eva
aodalég LEPOG yLa LeANOVTIKN avadpopas

Kwntipa 20W-50. Oa mpéEmel va ThHpelte TOUG KavoviopoUs achoadelag Kal va eiote Slaitepa
T(POCEKTIKOL KATA TNV Xpron A LETAKIVNGA AUTOU TOU PNXOVALOTOG.

T B’O MPOEIAOMOIHZH! lNa tnv Asttoupyla autol TOU PNXAVAMATOC Xphotdoroleital Beviivn kat Adasdt

-
MNPOEIAOMOIHZH! Atakoyte tnv Aettoupyla TOU. KWNTHpakaLarmoouvoEaTe To UnoulokaAwsLo Ly
g KaBaploeTe, LETAPEPETE, MPAYLOTOTOLOETE ONOLETSATIOTE PUBNIOELG OTO NXAvnua 1 adroEeTE TO
. J MNXavnua xwpig emthpnon.
MNPOEIAOMOIHZH! MNoté unv Balete ta xépla f Ta mddla 60¢ KATW oo To (Unxavnuo kobwg ta
: paxaipla meplotpédovral.
[ ]
IH|H| MPOEIAOMOIHZH! Yiidpyet kivbuvog va ektivayBoUv METPEG KOl AANA OVTIKELLEVO KOTA TNV SLApKELDL

AeLtoupylag TOU UNXAVAOTOG TPOG TO MEPOG TOU XELPLOTH Kal tpog GAAa dtopa. Na KpaTATE AVTOTE
andotacn aodpalsiog and GAAoug avBpwroug Kat ta Katolkibia wa.

AwaBAote MPOOEKTIKA TG 06NnYLEG ov avaypadovtal oto eyxelpidlo
npotoL B€oete o€ Aettoupyia To pnxavnuo!

KataBdaAAetal kaOe duvatr mpoomndbela yia tn cuvey BeAtiwon Twv mpoloviwy pag. Q¢ ek TOUTOU, TO TEXVLKA
XOPOKTNPLOTIKA UTTOKELVTAL O AAAOYEC.
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Elcaywyn

To pnxavnua eivot e€omAlopévo pe évav uPnAng anddoong TeTpaxpovo Kvntrpa. To pnxavnuo £xeL oTLfapr] KATAoKEUH
OAAQ ULIKPO BApog Kat eivat KatdAAnAo yla ehadpd €wg pecaiag mpog Baplag KnXavikng cvotacnc edadn eival Ldaviko yla
Xpnon os onueia 6mou umapxel ukvr puteuon. H Asttoupyia Tou ival e€atpetikd abBopufn kat otabepn. To pnxavnua
£lval KATAOKEUAGUEVO LE TIOLOTLKA UALKA Kot EAdyLota avolwaotpo e€aptripata. To el8Iko oxnua twv poaxoplwy e€acdalilet
£V0l OLKOVOULKO KOl TIOLOTIKO amoTéAeapa. O XEWPLOUOC Tou SLEUKOAUVETAL HEOW EVOG MEPLOTPEDOEVOU Tpo)oU. To cuotnua
£KKIVNONG EAEYXETAL LECW EVOG SLAKOTTN BeATLWVOVTOC TNV AoPAAELD KOTA TNV XPHON TOU UNXAVILOTOC.

Fevikég o0dnyieg aocpaAdolg xprong

MpLv Ao TV apxLKr Xprion Tou UNXavnUatog, MPEneL va dtafacete MANPwWC T odnyieg Tou eyxelptdiou. e mepintwon
apdLBoAiag OYETIKA e TN cUVAPUOAOYNoN Kal T AElToupyla TOU UNXOVAHOTOG, cUUPBOUAEUTELTE TOV pounBeutr) oac.

MPOTEINETAI NA AKONOYOHZETE TIZ MAPAKATQ OAHTIEZ MNA NA EEAZMAANIZETE YWHAOTEPA ENINEAA AZDAANEIAZ!

NPOZOXH!

1. Awote poooxn oTLg MEPLBAANOVILKEG CUVONKEG KAl TA UTIOAOLTA XALPAKTNPLOTLKA TNG TIEPLOXAG OTNV OToLla TIPOKELTAL VAL
epyaoteite. Katd tnv SlapkeLla tng AELTOUPYLOG TOU, 0 KLVNTAPAG TapayeL SnNANTnplwdn kauoagpLa. To agpla autd eveExETaL
va eival adparta Kat doopa. Qg ek TOUTOU, TIOTE NV EPYALECTE LIE TO HNXAVNUO OE KAELOTOUC i OVETIAPKWE AEPL{OUEVOUC
XWpoue. BeBalwbeite 6Tl 0 dWTIOUOG eMOpKEL kKatd Tnv S1dpkeLa epyacioc. E€éaodaliote otabepotnta dtav XpnoLomnoleite
TO UNXAVNUA O€ TIEPLOXEG UE auEnUEV UypaAOCLa;, XLOVL (. xaUNARC Bepuokpaciog Kalpkég cuvOnKeg KaBwC Kal o€ MAAYLEG
avwpoho £dadog.

2. Mnv eTUTPETETE O€ N €€0UCLOSOTNUEVA ATOWA VA TIPOCEYYLooOUV TO Unxavnua. Autd to pnxavnua sv mpoopiletal yla
XpNon and Atopa (CUUMEPIAAUPBAVOUEVWY TWV TIALOLWV) UE LELWUEVEG CWHOTIKEG, ALOONTIKEG  SLAVONTLKEG LKAVOTNTEG N
EMeldn eunepiog Kot yvwong. Alotp€Pte TUXOV TOPEVUPLOKOLEVOUC OO OToLaSATIOTE eMadr UE TO UNXAVNUA.

3. E§aodpahiote Evav KATAAANAO XWPO YL TNV AIOBNKEUON TOU UNXOVALATOG KoL TOU £EOTIALOLOU TOU. T UNXOVA LOTOL TIOU
Sev xpnotpomnololvtal PEMEL VA amoBOnKeUOVTAL 0 XWPOUC LEMELWUEVO TTOCOOTA Lypaciag, avupwuéva i acdaAlouéva
oe otaBepod onuelo, Omou elval epLKTO, WOTE VO ATIOTPETETAL KABE MpOCcBacH Og QUTEG.

4. Xpnolpomoleite mAvtote To KatdAAnAo epyaleio/unxavnuolyla TV EKTEAECH TNG EKACTOTE epyaciag. .. amoduyete ™
XPNon UKpWV gpyoieiwv/pUnxavnudtwy Kal afecoudp yla pila epyacio mou Ba pEmel va yivel KavoviKd e Eva LeyaAUTEPO
1 HeyaAltepng LoxUog epyaleio/punxavnua. XpnoLUomoLoTe ta epyaXeial HOVO YLa Toug OKOTIoUG Yo TOUG OTtoioug
oxedlaotnkav.

5. AwoTe MPOooXN 0ToV POUXLOUO. O PoUXLOUOG epyaciog Ba mpémel va Uopel var avTamokplBel oTig avayKeg TG EKACTOTE
gpyaociag Kat va mapExel eAeuBeplia Kivoewv kabBwg kal achahela Katd thv-.Otapkela ektENEaNnS TN epyaaiag.

6. XpNOLUOTIOLROTE ATOULKO e€0TALOO Tipootaciac. Na popdte unodnpata achaieiag Le xaAlBSLvo TPOCTATEUTLKO
KOAUPLO KAl avTLoALeONTIKN 1 avBeKTIKr) oOAa.

7. Dopéote yuaALld i} paoka achalelag yLa TNV mPooTacia TWV LATLWY 00G OE TEEPIMTTWON, TTOU KATTOLO OVTLKELLEVO
€KopeVOOVIOTEL TPOG TO LEPOC 0.

8. Dopéote AKOUOTIKA TTpooTaCiag yLa TNV MPooTacia TwV AUTLWVY KAl TNG 0KONG 00G KATA TNV SLAPKELA EKTEAEONG TNG
epyaociag.

9. NpootatéPte Ta SAKTUAA Kal Ta XEPLo 60¢ GOPWVTOC OKANPA YAVTLA A0 ETUXPWHLWHUEVO SEPHA TTOU TTAPEXOUV GNLAVTLKN
npootaaia.

10. Metadopd. To unxavnua PEMEL TTAVTO VO LETOPEPETAL LIE TOV TPOXO oTh B€on petadopds. BeBatwbeite OtL kaveig dev
Ba ektebel og kKivbuvo og meplmTwon mou To unxavnua tebei ektog Aettoupyioc. Aodaliote to pnxavnua Aapfavoviag
UTIOYILV KL TOUG KIv&UVOUG TTOU TIPOKUTITOUV AOYW TG KALoNG, TNG evbexopevng BAGBNG kat tng Stapponc kauaipou.

11. Adaipéote Ta epyaleia and 1o pnxavnua. Ta epyaleia mov evOEXOUEVWC va XpNOLULOTOLNOnKav KOTA TNV SLAPKELA TWV
£PYAOLWV ETILOKEUNG, GUVTAPNONG 1 pPUBULONG, OTIWG TIX. T YEPUOVLKA KAELSLA K.ATL., TtpETel va adatpeBoulv mpLy amod thv
TtomoBétnaon tng BAong Tou TLHovIoL Kal Twv XeLpoAaBwy XELpLopoU.

12. Na eiote mpoaoektikol kab’dAn Tnv SLApKeLa TNG EpyAciag. XpNOLUOTOLAOTE TNV KoL AoYLKA. Mnv XpnoLUomoLEite To
punxavnuo edv viwBete koupaaon. MoTE PNV XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAvnua OTav PplokeoTe UTIO TNV ETPELO TOU AAKOOA, 1)
GAAWV OUCLWYV TIOU eMNPEAloUV T SuVaTOTNTA CUYKEVIPWONG.
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13. Avedodlaopog. AtakoPte mavta tnv Aettoupyia Tou Kwnthpa pLv tov avedodLlaopo. Avoil€Te TPOOEKTIKA TNV TATIA TNC
Se€apevic £ToL woTe va eKTOVWOEL TUXOV oUYKEVTPWHEVN Ttieon Kal EEBLOWOTE TNV apyd yla va amodUyete thv €€060 Tou
Kauoipou. Katd tnv Stdpkela Asttoupyliag tou, n Beppokpacia Tou pnxavripatog avéavetal. AproTe To UnXavnua va
KPUWOEL TPLY ToV avedoSLlaopd. AladopeTIKA, To KaUOLUOo umopel va avadAeyel kot va TpokANBel TpAUATIONOG. NpoagxeTe
Vo LNV EEMEPACETE TO AVWTATO OPLO MANPWONG TNG de€AUEVAC KAUGIOU. Z€ TepiMTWOon Tov XuBel KU GO TAVW OTO
punxavnua, adalpéote To KaloLUo Kal Kabapiote To pnxavnua. Metd tnv oAokAnpwaon tou avedoblaopou, BeBalwbeite 6Tl
N TAmaA KAUGoipou ival KaAd odlypévn ylo va amodUyeTe To EEadLya TNG TAMOG AOYW TWV KPASATHUWV.

14. EAéy€te To unxavnua ywa va Befatwbeite mwe ta e€opTAUATA TOU KoL TA UTIOAOLUTA TUAOTA Tou Bpiokovtal og KaAn
Kataotaon. EmBewpnote To pnxavnua npv and tn xprnon. Npooéfte yla Tn cwotr) euBuypdppLon Kat Tig pubuioelg OAwv
TWV KWvoUEeVwY pepwy. OL cuokeVEG aodaleiag Kol tpootaciag K.ATL. TPEMEL va emLokevalovtal i va avilkadiotavral péow
TWV ££0UCLOSOTNUEVWV TUNUATWY GEPPLE, EKTOG AV TO EYXELPLOLO AstTtoupyiag pntd SnAwvel Sladopetikd. Omoloodnmote
EAATTWUATIKOG SLAKOTITNG TIPETIEL VAL AVTIKATOOTABEL amo £va €0UCLOS0TNUEVO KEVTPO GEPPLG. MNV XPNOLOTIOLE(TE TO
pUnxavnuo eav dev Pnopelte va to B£0eTe o AsLToupyia HECW TOU SLAKOTTN. 2€ TMEPLTTWON TTOU TO UNXAVN MO XPELATETAL
enwokeun anevBuvBeite oto e€ouclodOTNUEVO KEVTPO GEPPLG TOU KOTOOKEUQOTH.

15. Alakote TNV AeLtoupyia TOU KvnTrpa TpLV oo onoladnmote pubuLon N epyacia ocuvtnpnong. AuTto LoXUEL KaL yLo TV
QVTLKATAOTOON TWV LaXOLPLWV.

16. Xpnotpormnoleite HdVo eYKEKPLUEVE OTTO TOV KATOOKEUAOTH €0pTAUATA. XPNOLLOTIOLELTE LOVO TA YV oL TTAVOUOLOTUTIAL
QVTAAQKTLKA KATA TV CUVTAPNON i) EMLOKEUT TOU UNXOVAUATOG. ZUBoUAEUTE(TE £va €€0UGLOSOTNUEVO KEVTPO
€EUMNPETNONG YL TO OKOTIO QUTO.

ANapaitNTEG EVEPYELEG OE KATAOTAON EKTAKTNG AVAYKNG

Ie neplntwon atuxnuatog, Gpovtiote Ta TPAULATABACEL TWV AVAAOYWY EVEPYELWV TPWTWYV BonBelwv Kat AABeTe LaTPLKN
BonBeLa to cuvtouotepo Suvatdv. MPOooTATEUCTE TOV TPOU LATLIOUEVO XELPLOTH QO TIEPALTEPW ATUXA LOTA KL tpoontabhote
VaL TOV NPEUNOETE.

KatdAAnAeg xpRoeLg Ko edpapoyEg

To unxavnua £xeL oxeSlaotel Kat poopiletal Hovo yla GpuaLoAoyLKr] Xprion otn yewpyla, otn Sacokopia kot TNV KNmoupLkn
Kal otnv Stapdpodwon tou e6ddoug TnG meploxnc. O KatagkeLaoThng Sev Bewpeital umeBUVOG yLa TUXOV TIPOCWTILKEG Kall
UALKEG amMWAELEG AOYW HN THPNONG QUTWV TWV KAVOVWV.

Metadopa kat anobnkevon

® Mn LETADEPETE TO UNXAVN O AV O KLVNTHPOG BPLOKETAL O€ AELTOUPYIOL
¢ KaBaplote MPoOoEeKTIKA TO UnXAvnUa TPy Thv €vapén tng dtadikaoiog amebrikeuong.
e AmoBnKeVOTE TO UNXAVNUA OE £VOV XWPO UE XaUNAG TT0C0O0TA Lypaciag.

OTaOEPOTMOLOTE TO UNXAVNHLOL KATA TIEPIMTWON Kol MPOXWwPHOTE 0€ MPOANTTTIKY 8pdon yla Thv npootacia tou

f To KavoLpa 1 Ta AUTavTika evExetat va Stappelocouv Katd tn petadopb tou pnxavipatog. Acpaiiote kat
nepBaAiovtog ano tn poAuvon.
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ZuvapuoAdynon Ko apxtkn EKkivnon

Ewk. 3 Ewk. 4

Ew. 6 Ewk. 7 Ewk. 8 Ewk. 9 Ew. 10

Avedoblaopog

A Xpnotpomnotnote novo kown apdAuBén Beviivn!

Aoxeio Aadlov

<//// Ag&apevi Kavaoipov

Ew. 11

¢ O avedodLaopog Ba MPEMEL Vo TTPAY LOTOTIOLELTAL LOVO O€ £EWTEPLKOUG XWPOUG.
e To pnxavnua yto Aoyoug acdaleiog ev Ba mpénel va avedpodialetal kabwe BplokeTal og Asltoupyla f av o Kvntrpag sivat
{eoToC.
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e Mnv Kamvilete Kal Unv MANGLAleTe KoVt o€ evepyEG GAOYeC Kat GAAeG TinyEg LPNANG Beppokpaaciag mou pmopsel va
TIPOKOAETOUV aVAPAEED.

MARpwon Aadol

Xpnotpomotrjote AadtL tomou 20W-50/15W-40%.

Xpnotpomotrote TtV papéo eAéyxou NG oTABUNG TOU i |
AadLoU yla va eAéyEeTe TV oTABUN KOTd TNV i
Sladikaotia mMnpwong Aadlov. min max

* avaloywg Beppokpaciog Ew. 12

Mo to KBwTtLo: mpotiudtal 75W-90

Na eiote 18laitepa MPOCEKTIKOL KOTA TNV TMARPWON KAUGIHOU Kol AUTavTkwy yla vo artodUyeTe TNV LOAUVGN Tou
ebadouc. Xpnotpomnotiote ta katdAAnAa epyaldeia yia tnv mAfpwon (my. xwvi).

0d8nyiec aocpaleiag yia tnv ap)tkn xpnon

BeBaiwbeite mwg OAeg oL BiSeG KaL TA €XPTALATO TTIOU CUYKPATOUV €lval CwoTA TOMOBETNUEVA. XPNOLUOTIOLNOTE LOVO Ta

€€0PTAATO TTOU EUMEPLEXOVTAL OTHV OPXLKI) CUCKEUATLAL.

Awadwkacio
JuvapUoAOYnoTE Ta EEXPTHATO LLE TN CWOTH OELPA e TRV BonBsla Twv elkOVwY. BeBatwbeite o6tL ta Baoikd otolxeia eival
tomoBetnuéva cUPbWVA LIE TLG ELKQVEG.

A MNPOZOXH! TO MHXANHMA MAPAAIAETAI XQPIZ AAAI KAl KAYZIMO. BEBAIQOEITE NQZX EXETE TOMOOETHZEI
KAYZIMO KAI AAAI ZYMODQNA ME TIZ OAHTIEZ MPOTOY TO OEZETE XE AEITOYPTIA!

Aewtoupyia

BonBntikdg tpoxog

PuBuiote tov tpoxd otn B€on 1 yla tnv katepyacio Tou

ebadouc.

MPOzOXH!

Mortnv LETadOPA TOU pUnxavrpatog pubuiote Tov Tpoxd otn

Béon’2:

o O TPOXOGQTIPEMEL VAL PUBULOTEL HdVO LIE TOV KLVNTApA OF
KATAOTACN"EKTOG AELTOUPYIOG:

Ew. 13

PUOuLON Tou BABoug Katepyaoiog

Mo thv puBULon Tou BaBoug KaTepyaciog XpnoLLOTOLOTE
To oTom BaBoug katepyaaoiag emAéyovtag tnv emBupuntn
Bon cuudwva UE TIC AVAYKES TNC EKAOTOTE gpyaciag. H
papBdoc umopei va pubutotel oe Tpeig BoeLg.

Ew. 14
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Evepyomnoinon/Ansvepyonoinon

TomoBetriote To LOXAO otnv B£on choke (kAgLotd ToOK)
(Ew. 15). TpaBnréte opoldpopda to kKahwdlo ekkivnong. O
KLVNTNPag TPEMEL va EEKLVAOEL LETA amd 3-5
npoomnaBeleg. TomoBOEeTOTE TO LOYAO OTNV ATIALTOUHEVN
Taxutnta Kot Tpapnéte to AePLE xeplopou otn Aapn (Etk.
16) Znueiwon: Edv o kwntrpag eivat Leotdg, elvat Suvatn
n ekkivnon oe apyr) / ypriyopn Béon.

Me to AeBLE XELPLOMOU evepyoTOLNEVO, N HETAS00N
Kivnong umopet va Stakomel aAAd o Klvntrpog Aettoupyel.
H Aettoupyia Tou Kvntrpa pUnmopet va Stakomel pécw Tou
Suakdmrn Aettoupyiag / Béon OFF (Ewk. 15) Ew. 15

O = OFF AN
U S S

= choke

Ew. 16

06nyieg aodaleiag xepLotn

* Mnv XpNOLLLOTIOLOETE TO KNXAVN A LEXPL VO SLOBACETE MPOOEKTIKA TO EYXELPLELO 0BNYyLWV.

* Tnpeite t1g 06nyieg acdadeiag mou neplhaBavovial ato syxelpidio.

* Na elote Slaitepa MPOCEKTIKOL OTAV UTIAPXOUV @AAQ ATOMA OTOV XWPOo epyaciag.

* To unxavnua Slabetel ppévo pe moSoUoXAO, TO OMOLOGTAMATAEL TA oxaipla LETA O 3 SEUTEPOAENMTA UETA TNV
evepyomoinon Tou poxAoU TaxutATwV. MOTE KNV ETILXELPIGETE VA GTALATHOETE TO HhXAvha KaBwe Ta paxaipla

Bplokovtal og kivnon. MepLluévete va akvntomolnBouv To paxaipla.

* 3& mepinmtwon mou Ta poxaipla €pBouv oe emaodn e EEva OWLOTA, GTOROTHOTE AUECWE TNV AELTOUPYLO TOU KLVNTAPQ, TIEPLUEVETE
LEXPL VO aKlvnTOToLINBoUV ta paxaipta kot eAEyETE TO PNXAvna. JUVEXIOTE Vo EpYAleaTE LOVO AV TO PnXavnpa ev mapouctalet
karmota BAGBN.

* MepmatroTe KATA TV SLAPKELD TNG EpyACLOC, LNV TPEXETE.

* Mavta va TPoXWPATE POVO TIPOG TO EUTPOG. MOTE NV TPAPATE TOUNXAVN IO TTPOG TO THOW.

* Otav epydleote oe MAayLd f o kamola £€6adog pe kAion va epyaleate mavta kabetarkat OxL mapdAAnAa e tnv KAlon

(Mavw — Katw). Npocéfte dlaitepa otav aAlalete katevBuvon.

* Otav Kivelote og mepLloxEg xwpLg ypaoibl Kot LeETODEPETE TO UNXAVN O ATTOTHY EPLOXH Epyaciag oe AAAN, Ta poxaipla Sev
TPEMEL va. AELTOUPYOULV.

O6nyieg Brina mpog Brpa

1. ZupmAnpwote to Kawaotpo (BAEne kepdalato "TuvapuoAoynon Kat apxikn ekkivnon''):
2. ATIOHOKPUVETE TUXOV gUmodLa amo to £6adog.

3. Zekwvnote va katepyaleote to €5adog LEXPL va avOoUOoXAEUTEL ota emBuuntad enineda.
4. KaBoploTte MPOOEKTIKA TO XAV LETA amnd KABe xpron.

22 WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Avtipetwnion nibavwv npoBAnpatwv

MpdBAnpa Autia AVTLHETWIILON

leplote tnv de€apevn pe kavolpo. EAEyEte TNV KaTAoTAGON
Tou Kauaipou, kat kaBapiote TNV omr TG Tanag.

H 6e€apevn eival adela. KaBapiote to dpidtpo agpa.
0 KN THpaC Sev I'IpéB)\r]'ua oto d)'L)\r’po ozépo’L. KaBo’Lp'Lore TO Umoull A AVTIKATOOTAOTE To £hO0OV
EKKLVELTOL Aev’ UTLAPXEL lomvenpaq ava’cb)\sﬁnq. xpsLaZ‘?ml. ’ ’ ’
MpoPANpa Adyw uttepPoALKNG Adaipgote to pumouli,kabapiote KoL OTEYVWOTE TO.
TOoOTNTAG KAUGipou KUALVSpOG. TpaPnréte apkeTég Popég To okowi TG XELPOULag Xwplg
va €xete TonoBetroeL To pnoull.
To umoulokaAwdLo €xel amoouvoebel.
Opaypéva cwAnvAakLa kauaoipou n JUVE£0TE CWOTA TO UMOULOKAAWSLO.
OKATAAANAO KQUGOLUO. KaBapiote TI¢ cWANVWOELG KAUGLOU Kall
MNpoPANua H omn otnv 6e€apevn kavaoipou eivat XPNOLLOTIOLOTE VEO KOUOLUO.
KNt pa. dbpayuévn. AVTIKOTAOTAOTE TO KAAUPHA TNS Se€apevnc.
Nepd 1 umoAgipOTA OTO cUOTHUA Abeldote TO KAUOLUO Kol CUUTIANPWOTE VEO.
tpododooiag kavoipou. KaBapiote to dpidtpo aépa.

MNpoBANua oto diltpo aépa.

, MoAU %\0 816 7 BAG
H Aettoupyia Tou oAU peydho Siakevo, BAABN oto

WNTAO pmoulokaAwsdlo. PuBuiote cwotd to SLdKevo/avTIKaTAoTHOTE TO Unouli f
" ’np , | AavBaopévn pubuion Tou 10 pnoulokaAwdsio.

Slakomnretal Kotd , ) . .

\ KQPUIUPATEP. PuBuiote cwOTA TO KAPUTIUPATEP.
TO pehavTL. , , f

MNpoPAnua oto didtpo agpa.
EE;’EMS& oto EAgy€te TNV TAoN TNG VTL{OC. PuBuiote tnv tdon tng vrilagc.
srdgz:cs . MpoPANUO O€ KATTOLO TUNUA TOU Napadwote To pnxavnua os €va e€ouclodotnuévo

E'Lvnor]q nens OUOTAMATOG METASOONG TNG Kivnong. TUA MO Service TIPOKELUEVOU VO ETILOKEVOLOTEL.
YriepBoAtkn , , , ,
moooTNTA ;Es\'::ssx?ua;gg SX/O:UV iaﬁ:p:ca KOToLEs Jditte.oworta Tig Bideg aodaieiag.
KPOBACUDY S nG/ouykpatnong.

‘EAgy)o0¢ KalL Zuvtripnon

To pnxavnua Ba £xeL TNV owaoTtr anoddoacn Povo v cuvtnpeital kat dppovtiletal katd@AAnAas H avemoapkng cuvtipnon Kat
dpovrtida pnopel va oSnynoeL o aTUXAUATO KOL TPOUATLOHOUG.

Mpwv ard omoladnTMOoTE £pyacia oTo PnXAavnpa, SLakOPTE TAVTOTE TNV AELTOUPYLA TOU KLVATHPO KAL ATOCUVOEDTE TO
proulokaAwdLo amno to pnoull.

Moté unv xpnoluomoleite SLOPPWTLKA ATOPPUTAVTIKA yio kaBaplopd. Auto Ba propolos va ripokaléael BAGRN i Oopa
OTLG EMLPAVELEG TOU UNXAVHLOTOG.

Aldypappa eEAEyXOU Kol cuvtipnong

Tuxvotnta Awdikacia

® EAgytte Tn otabun tou Aadlou.

MNpiv ano kaOe Asttovpyia | ® EAECTe Ta e€apTrOTA KAL TG CUVOEDELG TOUG Kat BeBatwBelte mwg eivat
owota odLypéva.

AVTIKOTAOTAOTE TO AASL TOU KIvnTRPA.

EAéy€te TNV 0TAOUN TOL AadLoU Tou KvnTrhpa.

KaBapiote to dpiltpo aépa.

KaBapiote ta umoAAeippata Twy GuTWV o Ta payaipta
XPNOLLOTIOLWVTAG Ul HaAakr) Bolptoa I Vo CTOUWHEVO EpYyaAEio.
KaBapiote T0 unxavnua e eva kabapd mavi.

2e mepinTtwon mou ta UToAAElaTa £X0UV Yivel OKANPA XPNOLLOTIOLNOTE
gva KaBapo mavi VOTIOUEVO LE CATIOUVOVEPO.

KaBe 25 wpeg Aettoupyiag

KaBe 100 wpeg
Aettoupyioag

® EAfyte, kaBaplote N AVTIKATAOTNOTE TO Unouli.
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5

4

1. Kaperta

2. /laBa pbKoxBaTKa (n0cT 3a ynpaBneHue)

3. 3apBurKBaLLY, NoCT

4. OrpaHuuuTen Ha gbnbounHara

5. CKo6a u apbiKKa

6. Koneno

7. AacHa pbKoxsaTtKa (ON/OFF [BK/1/
WU3KN], SPEED [ckopocrT])

our. 1
CNEUUDPUKALUUN
TexHUYeCKu AaHHU
Mogen MB5005

* Npou3BOAMTENAT 3aMa3Ba NPABOTO CU HA MaJIKMU
NpomMeHM B  AM3aiiHa M TeXHUYecKuTe
cneunduKaumMm Ha npoayKTa 6e3 npeABapuUTeNHO
yBeOM/IEHME, OCBEH aKo Te3n MPOMEHU He
OKa3Bat 3HaUUTENHO BAVAHNE BbPXY
npov3BoguTesHoCTTa U HesonacHocTTa  Ha
npofykTa. Yactute, onucaHW/MAOCTPMPAHU Ha
CTPaHULUMTE Ha PBKOBOACTBOTO, MoOraT jga ce
OTHACAT Y 3a APYrM MOAEN OT NPOM3BOACTBEHATA
JMHWA Ha NPOW3BOAMUTENA, KOUTO MMAT NOA0OHM
XapaKTepUCTUKU, U MOKE Aa Ce CAYYM 3aKyneHUAT
NPOAYKT @ He CbAbpIKa Te3U YacTu.

* 3a pa ce ocurypu besonacHoctta w
HafeXAHOCTTa Ha MPOAYKTA, KAaKTO U BaIMAHOCTTA
Ha rapaHuuATa, BCUYKU PEMOHTU, MHCMEKLUW UK
3aMeHW, BK/IIOUYUTENHO MOAAPDBIKKA U CMeLmanHu
HaCTpPOIKM, MOoraT 4a Ce W3BbPLUBAT e4UHCTBEHO
OT CMneuMasucT¥ Ha YMbJHOMOLLEH CepBU3 HA
npov3BoaUTens.

* MpoAyKTbT  BWHaru usnonssate ¢
npegocTaBeHoTo obopyaBaHe. M3non3BaHeTo Ha
npodykta ¢ obopyaBaHe, KoeTo He e
NpeaoCcTaBeHO, MOXKe Aa A0Beje A0 NoBpeda Uau
[OPY  CEPUO3HM  HapaHABaHWUA WAM  CMBPT.
Mpon3BOAUTENAT U BHOCUTENAT He moemat
OTTOBOPHOCT 33  HapaHABaHWA U LWeTn,
Npov3TUYaLLM OT M3non3BaHeTo Ha obopyasaHe,
KOETO He e OCUTYpPeHO OT NPOU3BOAUTENA.

v PR
%rlq

Twun gsuraten

OHV, 4-TaKTOB, Bb34YLWHO OX/1AaXKOAHE

MouwHocT 4 K.c.
PaboTeH obem 139 Kky6. cm
lfopuso beH3uH
Mpepasku 1 Hanpes
3aaBuXKBaHe PembueH

PaboTHa WupuHa

36/60 cm (4/6 ocTpueta)

Makc. paboTHa Abn60YMHa

260 mm

PerynnpaHe Ha AbnbounHara

3 nosnumun

Cuctema 3a cTapTupaHe

CrapTep c BbXKe

PbKoxBaTKa Perynupyema / crbBaema
TpaHcmmcma BepukeH npuBoA € peaykuma
MaTepuan Ha Kopnyca CromaHa

Pasmep Ha Konenata 6"

HeTtHo Terno 32 kg
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NPEQYNPEXLOEHUE! Tosa e npeaynpegutesieH cumBosl. CUMBOTLT Ce M3MOA3BA B LASaTa KHUMKKA C
MHCTPYKLMM, KOraTo CbLLECTBYBA PUCK OT HapaHsBaHe Ha Xxopa. BCcMuKM onepatopu Ha Tasu malumMHa
Tpa6Ba NbPBO Aa NpoyeTaT u pasbepar Tesun npeaynpeRaeHus.

BHUMAHME ! Tosa e cumson 3a npeaynpexaeHve. CUMBOBT Ce M3MO0A3BA B KHUMKKATA C MHCTPYKLUUU
BMHAru, KOraTo CblLEeCcTBYBa PUCK OT HapaHABaHe Ha Xxopa. BcMyku onepaTopu Ha Tasu mawwuHa Tpabsa
MbPBO Aa NpoyeTaT u pasbepat Te3n npeaynpexaeHus.

To3un cumBOA O3HaYyaBa, Ye CKOPOCTTa Ha ABUraTensa e HUCKa.

To3un cMmBOA 03Ha4YaBa, Ye CKOPOCTTA Ha ABUraTensa € BUCOKa.

) >>

MpeaynpeauTenHn CMMBOAU

CnepHuUTe CMMBOIN ca M306pa3eHM BbPXY MallMHaTA, 33 Aa BU HANOMHSAT 3a NpeAnasHUTe MepKKU, KOUTo TpsA6Ba Aa
B3emeTe npwu paboTta ¢ moTodpesata.

MpouyeTeTe BHUMATENHO Ta3yn KHUMKKA C MHCTPYKLMK, Npeaun Aa u3nonssate motodpesata, U A
CbXpaHABANTE Ha CUFYPHO MACTO 3a 6bAELLM CNPaBKU.

: B’O TNTPEAYITPEMAEHUE! To3n MOTOKYATUBATOP M3N0on3Ba 6eH3MH U MoTopHO macno 20W-50. BuHaru

B3eMaWNTe U3KAOYUTENHU npeanasHU MepKu, KoraTto pa60TMTe WA npemecTtBaTe Ta3sn MallnHa.

TIPEAYIIPEXEHME! V3kntoueTe aBuraTena-nmM3sagere KafladkaTta Ha 3anaantenHarta ceel, npeam aa
>+ J noymcTeaTe, TPAHCMOPTMPATE, U3BbPLLIBATE KAKBMUTO M A BUNO HACTPOWKM UK Aa OCTaBuUTe

moTodpesata 6e3 Hagzop.

TPEAVIIPEXEHME! Hukora He nocTaBaiTe pbLueTe MAK KpaKata cu nog, KopmuaHata ypeaba, gokarto
HOXbT Ce BbPTW.

&
'HI TTPEAYITPEMAEHUE! CouiecTByBa ONacHOCT KaMbHU M APYrv NpeameTn Aa 6baaT UsxebpaeHu ot
il KOPMMAOTO. BUHArM apbiKTe Apyru Xopa, Aela 4OMALIHU NtobuMLm Ha 6e3onacHo MACTO.

[poyeTeTe BHUMATENHO TOBA PbKOBOACTBO, Npeaun Aa
3anoyHeTe paboTa C YCTPOMUCTBOTO

Monarame BCUYKM YCUIMA 33 HEMPEKbCHATO NogobpaBaHe Ha HawuTe NPoAyKTU. Mopaamn ToBa TEXHMYECKUTE AaHHW 1 undpm
noAnexart Ha NPoMsHa.

EavHuua

JIeknaT MoTOKyNTUBATOpP € 060pyABaH C BUCOKOEPEKTMBEH 4-TaKTOB ABUraTeN. 34paBaTa KOHCTPYKLUMSA 3a IEKU 0 CPeAHO
TEXKKW MOYBM € nAeanHa 3a 0b6paboTka Ha 6M3KO Pa3MNoOKEHN KyATYpU. MoAA, U3KIOUYNTENHO TUX U CTabuaeH xoa,.
KynTuBaTop®bT OT CNeLumMasiHa CToOMaHa, CamMo C MaJIko M3HOCBaHe, ocurypsasa fAobpa peHTabuaHocT. CneunanHata popma Ha
oCTpueTaTa ocurypsasa nectenvea U epekTMBHa 06paboTKa Ha noysaTa. MalMHaTa ce ynpas/iABa NECHO C MOMOLLTA HA

BbPTALLO CE HaNPaBAABALLO KO/eo. YCTPOMNCTBOTO Ce BK/IKOYBA NPW HaTMCKaHe Ha ByToHa 3a cTapTMpaHe (B CbCTOAHME Ha
MOKOI KYNTMBATOPBT We 3apaboTi Npu HaTUCKaHe Ha 6yToHa).
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O6wWwmM MHCTPYKL MM 33 6e3onacHoCT

Mpean nbpsaTa ynotpeba Ha ypeaa Tpabsa Aa ce NPoYeTaT M3UAI0 MHCTPYKUMUTE 3a eKcnaoaTaums. Mpu CbMHEHUA OTHOCHO
CBbP3BAHETO U eKcnnoaTaumaTa Ha ypeaa ce KOHCyTMpanTe ¢ npounssoantens (otaen "CepsBusHo obcnyskeaHe").
CNEOBAWTE BHUMATE/THO MHCTPYKLUMUTE NO-A0NY, 3A AA OCUTYPUTE BUCOKA CTEMEH HA BE3ONACHOCT:

BHMMAHME!
1. O6bpHeTe BHMMaHMWE Ha YCIOBUATA B paiioHa, B KOWTO pabotuTe. Cnea KaTo ABuratenat 6bae CTapTMpaH, eneKkTpruyeckaTta

MALUMHA LLLe NPOM3BEKAA OTPOBEH ra3. a3bT MoxKe Aa e HeBuAuM u 6e3 mnpuc. ChegosaTenHO HUKora He paboTeTe €
MallMHaTa B 3aTBOPEHM WM NIOLWO NPOBETPMBU NoMelleHUn. OcurypeTe fobpo ocseTneHne npu psasaHe. Ocurypete
CTabWHOCT, KOraTo perkeTe NP MOKPU, CHEXHWU UK 3aNeAeHUN METEOPOIOTMYHN YC0BUA, HA CKIOHOBE MM Ha HEpaBEH
TepeH.

2. He nosBonsBaiiTe Ha HEOTOPU3MpPAHM LA Aa ce A0b6AMKaBaT A0 MalKHaTa. [oceTuTennte U 3puTennTe, Hail-seue
Aeuata, 6onHUTE M HegbrasuTe ANLQA, He TPAGBA A3 MMAT JOCTbN A0 paboTHaTa 30Ha. He no3sonaBaliTe Ha Apyrv Anua Aa
[0KOCBAT MalLMHaTa.

3. OcurypeTe MACTO 3a CbXpaHEeHWe Ha MHCTPyMeHTUTe. Korato malumHaTta He ce u3non3ea, Ta TpAbBa Aa ce CbXxpaHaBa Ha
CyXO MACTO, MOBAMIHATA UK 3aK/II0YEHA, TaKa Ye Aa ce NpefoTBpaTh BCAKAKbB A0CTbN A0 Hes.

4. BuWHarv usnonssaliTe NPaBUAHUA MHCTPYMEHT 3a U3BbpPLUIBaHaTa paboTa. Hanpumep n3bsareaite Aa M3nosi3Bate Maaku
WMHCTPYMEHTU U NPUHAANEKHOCTI 33 paboTa, KOATO TPAGBA Aa Ce U3BBPLUBA C TEXBK MHCTPYMeHT. M3nonssalite
MHCTPYMEHTUTE Camo 32 LLe/INTE, 32 KOUTO Ca NpeHa3HaYeHw.

5. Ob6bpHeTe BHUMaHMe Ha Noaxo4awoTo obaekno. O6neknoto TpAbBa Aa OTroBapa Ha NpeAHa3HAYEHNETO CM U A3 He
orpaHM4YaBa ABUXKEHMATA BM NO BPEME HA.paboTa.

6. W3nonssaiTe NMYHU NpeanasHKu cpeacTBa. Hocete npeanasHu ob6yBKM CbC CTOMaHEHW NPBCTU M NPOTMBOMNIB3raLLA UK
rpanaea noameTKa.

7. Hocete npegnasHu ounia. Bb3amoXkHO e NpeaMeTsT Aa 6bae XBbp/ieH Kbm Bac.

8. Hocete npegnasHu cpeacTsa 3a cnyxa. Hocere AanuHM npeanasHmn cpeacTBa 3a 3alLMTa Ha CyXa, KaTo Hanpumep CayXoBU
NPOTEKTOPMU.

9. 3awwTa Ha pbueTe. 3a 40CTaTbyHa 3aLLMTa HOCETE TBPAN PBKaBULM OT CTPAHMYHA KOXKa C XPOMOB 3arap.

10. TpaHcnopT. PymnensT TpAbBa Aa ce TpaHCMOPTUPa BUHAMM € BOAELLO KO/EN0 B TPAHCMOPTHO NONOXKEHME. YBepeTe ce, ye
HUKOW He e M3NI0XKEH Ha PUCK, Korato moTodpesaTa ce U3Bexaa OT ekcnioaTauma. Obesonacete ypesa cpelly HakNaHAHe,
nospesa U U3TM4aHe Ha ropumBo.

11. U3BageTe KAtoYa U T.H. BCUYKM raeyHm KNtoyoBe, Katodose U T.H. TpAbBa.Aa 6b4aT OTCTPaHEHM Npean NOCTaBAHETO Ha
KOPMWUIOTO.

12. bbaeTe BHUMATENHM MO BCAKO Bpeme. BHMMaBaiiTe KakBo npasure. M3nonssaite 3apas pasym. He nsnonssaire
KOPMMNOTO, KOraTo cTe yMopeHU. HuKora He paboTeTe ¢ Tpoluadkara, Korato cTe noJ, Bb3AeMNCTBMETO Ha a/IKOXO0,
HapKOTULM MU MeAMKAaMEHTH, BAUAELLM Ha CMOCOBHOCTTA 33 KOHLEHTPaLMSAL

13. Mpe3sapexgaHe ¢ ropuBo. BuHaru nskatouBanTe gsuratens npeam sapesnaHe ¢ ropuso. OTBopeTe BHMMATE/IHO Kanaka Ha
pe3epBoapa, 3a 43 U3Tede 6aBHO CBPBXHANAMAHETO U fa Ce NPeLoTBPaTU-U3XBBPASHETOHAropueo. Mpu paboTa ¢
pymnena TemnepaTtypaTa Ha TAIOTO Ha ypeaa ce nosuwasa. OcTtaseTe ypeaa AaM3CTUHE NPeay 3apexaaHe c ropmso. B
NPOTUBEH C/ly4Yait FOPMBOTO MOXKE Aa Ce Bb3NIAMEHM U XxopaTa Aa ce ob6ropAT. Ha3eTe ce OT npenb/iBaHe Ha pesepBoapa.
AKO MMa pa3nune, OTCTpaHeTe ro n noynctete ypeaa. Cnep npukOYBaHe Ha 3apeKAdHETO C rOpUBO Ce YBEpETe, Ye
BMHTOBOTO 3aTBapsiHe e 34paBo, 3a Aa u3berHete pasxsabsaHe B pe3ynTaTt Ha BUBpaluu.

14. BHumaBaiTe 3a noBpeaeHu YacTu. lNposepeTe malunHaTa npean ynotpeba. Mima nv nospeneHun yactu? Mpu oTKpUBaHe Ha
NeKn NoBpeam ce 3anuTanTe CEPMO3HO AaNM BbINPEKM TOBA MallMHaTa Wwe pabotn nepdeKkTHo n 6esonacHo. CneaeTe 3a
NPaBUIHOTO U3PaBHABAHE U PeryiMpaHe Ha BCUYKM ABUXKeLLM ce YacTu. [ABTHO M ca CBbpP3aHM HYacTUTE MOMEXKAY CU?
MoBpeneHa M e HAKOA YacT? BCMYKO /1M € MOHTMPAHO NpaBuaHO? Hannue nun ca Apyru NpeAnocTaBKM 3a NpaBuaHa
paboTta? NoBpeaeHUTE 3aLWMTHM YCTPOWUCTBA U T.H. TPAOBA Aa Ce PEMOHTUPAT UK 3aMEHAT OT OTOPU3MPAHU NLLA, OCBEH
aKO B pPbKOBOACTBOTO 33 €KCM/I0aTaumMsa U3PUYHO HE € MOCOYEHO ApYyro. Bcuukn aedekTHM Katoyose Tpsabea ga 6baat
3aMEHEHW B OTOPU3NPAH CEPBU3EH LIeHTbP. He M3non3BanTe MallMHATA, aKo TA He MOXKe Aa 6bae BKAOYEHA M U3KAOYEHA
C MOMOLLTA Ha NpeBKatoyBaTena. Mpn HeobXo4MMOCT OT PEMOHT ce 06BbPHETE KbM MECTHUA CEPBU3EH LEHTBP.

15. U3ktodeTe ABUraTena Npesm BCAKAKBA HACTPOMKa M NoAAPBKKA. TOBa Ce OTHACA Ha MbPBO MACTO 3a CMAHATA Ha IOMNATKUTE.

16. U3non3Baite camo o406peHM YacTu. M3nonssaiiTe camo UAEHTUYHM Pe3ePBHU YacTU 33 NOAAPBIKKA U PEMOHT. 3a Tasu
LLeN MoMCKanTe CbBET OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTDHP.

CnewHu gectens

MpunoxeTe afeKBaTHA NbpPBa NOMOLL, 3@ HAPAHABAHETO W NOTbpceTe KBannduUMpaHa MeaULMHCKA MOMOLL, Bb3MOXHO Hali-

61bp30. MpeanaseTte NOCTPaAANOTO ANLE OT HOBU MHUMAEHTU U TO YCOKOMTE.

MNpeasupeHa ynotpeba

YCTpOICTBOTO € NpeAHa3HaYeHo camo 3a pefoBHa ynoTpeba B CENICKOTO, FOPCKOTO M MPagMHAPCKOTO CTONAHCTBO U 33

06paboTKa Ha naowu. Mpon3BoaUTENAT HE HOCU OTFTOBOPHOCT 3a IMYHU U MATepPUanHM 3arybm nopaam HecnasBaHe Ha Te3un

npasuna.
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TpaHcnopTupaHe U cbXpaHeHue

®  VYcTpolicTBOTO TpA6Ba Aa Ce TPAHCMOPTMPa CaMOo aKo ABUIATENAT € U3KJ/IHOYEH.
® [louucteTe fob6pe YCTPOWUCTBOTO, NPeau fa ro NocTaBuTe 3a CbXpaHeHue.
® CbXxpaHsABalTe YCTPOMCTBOTO HA CYXO M YNCTO MACTO.

A Mpu TpaHcnopTUpaHe moxKe Aa u3teye ropuso UaAU Macno. Obe3onaceTe yCTpOﬁCTBOTO no noaxoAaAl, Ha4uH n
npeanpuemerte npeBaHTUBHU AeﬁCTBMﬂ 3a Oona3BaHe Ha OKOJIHATa cpeaa OT 3amMmbpCcAaBaHe.

MoHTaX 1 nbpsa ynoTpeba

dur. 6 dur. 7 ®ur. 8 dur. 9 ®dur. 10
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3apexxpaHe c ropueo

M3nonsBaliTe camo o6uKHOBEH 6e3010BeH 6eH3MH - ONacHOCT OT eKcnao3ua!

PesepBoap 3a macno

4/—// PesepBoap 3a ropuso

OGur. 11

* 3apexngaiTe camo Ha OTKpUTO!
e HuKora He 3apexaaliTe c ropuso npu paboTell ABuUraten uam AoKaTo e olle ropedy!
¢ He nyweTte n He paboTeTe C OTKPUT OrbH!

MbnHeHe Ha gBUraTe/IHO Macno Macno 3a fKOPOCTHa KyTUA:
M3nonsgalite camo macno un 20W-50/15W-40 B r W3nonsgaiiTe macio Tn
3aBMCMMOCT OT TEMNepaTypara. | 75W-90

MN3non3BaliTe Mac/ioMepHaTa NPbYKa, 3a Aa min pRax

NnpoBepuTe CbCTOAHNETO Ha MbJHEHE.
P P dur. 12

M3bareaiiTe pasnpbCKBAHETO Ha FOPMBO UM MAcC/o, 3a Aa U3berHere 3ambpcsABaHe Ha noysata. Manonssaite
NoAXOAALWM UHCTPYMEHTU 33 Mb/iHEHe (byHUsA).

WHCTpyKLmMA 3a 6e3onacHOCT Npu Nbpea ynotpeba
BuHaru ce yBepsaBaiTe, Ye 3aBUHTEHUTE YAcTU ca 3aTerHaT No NoAXo4ALL, HauNH; 1, M3MON3BANTE CAMO BKAKOYEHUTE B
[OCTaBKaTa yactu.

Mpoueaypa
CrnobeTe oTAENHWTE YACTV B NPaBUIHUA Pef, KaKTO € NoKa3aHo. YBepeTe ce, Ye CTPYKTYPHUTE YacTu ca NoApeaeHU, KakTo e
nokasaHo Ha durypure.

YcTpoiicTBOTO ce focTaBa 6e3 mac/io u ropuso. Hanb/iHeTe TEYHOCTUTE CbIIAcHO cneunduKauuure.

Onepauua

HacouBaHe Ha KonenoTo B paboTHa no3uuma

MocTtaseTe KonenoTto B no3uums 1 3a 06paboTtka Ha noysaTa.
BHMMAHMUE!

TpaHcnopTUpanTe yCTPOMCTBOTO C KOO B NO3MLMA 2.
Konenoto TpabBa Aa ce peryamMpa camo npu U3KAYeH
asuraten!

®dur. 13
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Hactpoiika Ha BUCOUMHATa Ha pA3aHe

C npemecTBaHeTO Ha orpaHMyYMTeNa Ha Abnbo4ynHaTa ce
HacTpoiBa HeobxogMmaTa AbnboymMHa Ha obpaboTKaTa.
Bb3mOoXKHM ca 3 pasanyHKM NO3nLMN.

odur. 14

BKnlouBaHe/U3Knl0UBaHe HA YCTPOUCTBOTO

MocTaseTe nocTa B nonoxkeHue choke'(3atsopeH
Apocen) (durypa 15). UsabpnaitTe paBHOMEPHO Kabena
Ha cTapTepa. [iBuratenat Tpabea Aa.3apabotu cnepq 3-5
usabpnBaHua. Hactpolite ocTa Ha HeobxoauMaTa
HaCTpOMKa Ha CKOPOCTTa M U3abpnaTe 3a4BUKBaLLNA
noct (dur. 16) KbM pbKOXBaATKaTa.

U3sBecTue: AKo ABUraTenaT e 3arpaT, € Bb3MOXKHO da ce
cTapTUpa B NonoXeHue 6aBHoO/6bp30.

Mpwv 3aaeicTBaH 0CT 3a 3a4BUMKBaAHE 3a[BUMKBAHETO Lie
6bAe VM3KAUYEHO, HO ABUraTeNAT Le NPOAbL/KU Aa
paboTu. [lBuratenat moxe aa 6bae U3KAYEH C
npesKAtoYBaTena B nosoxeHne OFF (M3KntoueHo) (our.
15).

®dur. 15

—

0 = OFF l = choke

Q -ﬂw@ = fast

UHcTpyKumm 3a 6e3onacHocT Ha onepaTopa

* He nsnonsBsaiiTe malmHaTa, A4OKATO HE NpoYeTeTe BHMUMATENIHO PbKOBOACTBOTO 3a.eKCMnloaTaLms.

* CnasBaliTe BCUYKM MHCTPYKLMM 32 6€30MaCHOCT, BKAOYEHU B PbKOBOACTBOTO.

* bbaeTe ocobeHo BHUMATENIHM Npu paboTa ¢ MalliMHaTa, Korato Habanso uma apyru xopa.

* YcTpolcTBOTO € 060pyABaHO C KpayHa CNupayKka, KOATO CMpPa HOXKOBETE B pamMKUTe Ha 3 ceKyHAM cnep 3afeicTBaHe Ha
N10CTa 3a 334BMKBaHe. HUKora He ce onuTBaiTe Aa CNupaTe UAK HakNaHATe ypeaa Npu Bce OLLLe BbPTALLM Ce OCTpUETa.
M3yaKanTe ocTpmueTaTa 4a cnpaT Aa ce BbPTAT HaMbJHO.

* AKO OCTpueTaTa BAs3aT B KOHTAKT C Yy»KAWN NpeameTH, He3abaBHO cnpeTe ABuraTtens, uvakalTe ocTpmeTtaTa Aa cnpatT aa
ce BbPTAT HaMb/IHO M NpoBepeTe ypeaa 3a nospeau. MNpoabaxkete paboTa caMo ako He 6bAaT OTKPUTM NOBPeSM Mo ypeaa.
* Xopnete, AokaTo paboTuTe, n He BAaraiTe.

* BuHaru BbpseTe camo Hanpea. Hukora He agbpnakiTe ypeaa, BbpBeiKM Hasaa.

* KoraTo paboTute No CKNOH, BUHarn paboTeTe HanpeyHo, a He Hagoy U Harope. bbaeTe 0ocobeHO BHUMATENHM NPU CMAHA
Ha nocokarTa.

* KoraTo ce ABMXNUTe Npes He3aTpeBeHM MOWM U NPeHacATe ypeaa oT eAHa paboTHa 30Ha B Apyra, OCTpMeTaTa He Tpabsa
Aa pabotar.

®dur. 16

WHCTPYKLUMM CTBMKa NO CTbMKa

1.HanbnHeTe pe3epBoapa c ropuBo (BUKTe rnasa ''MoHTax 1 nbpsa ynotpeba"')
2.MouncTteTe 3eMATa OT BCAKAKBU YyKAU NpeameTy.

3.Pa3poxKBaliTe 3emATa, AOKATO NOYBATa CTaHe JOCTaTbYHO POXKABA.
4.MouynctBanTe Aobpe yCTPOMUCTBOTO C/ie BCAKA ynotpeba.
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OTcTpaHABaHe Ha HEU3NPABHOCTU

Mpo6nem MpuunHa PewweHue
1. HanbnHete pe3epBoapa, NpoBepeTe ropmBoTO B
KapbypaTopa M noyncTeTe OTBOPA B Kanaka C urna.
1. WsnpassaHe Ha pesepBoapa. 2. TMouwcTeTe Bb3AYWHUA GUATBP.
Osuratenat Hece | 2. 3ambpceH Bb3AyleH GUATBP. 3. MMouucreTe cBelTa 3a 3anasnBaHe UAN U3NON3BalTe
cTapTupa 3. Hsama uckpa ot 3ananBaHeTo. HOBa.
4. HasojHeH aBuratesn. 4. W3BapeTe lencena, no4ncrete U n3bbpluete A0
CyX0; u3gbpnanTte Kabena Ha ctapTepa HAKOKO MbTU
npw 13BaeH Lwencen.
1. KabenbT Ha 3ananBaHeTo e OTAeNEH.
1. HartucHeTe rHe3g0TO Ha Wencena NIbTHO BbPXY
2. 3anyweH Tpbbonposog 3a ropmneo encena
WN HENpaBUIHO FOPUBO. . ' o
2. MoumucteTe TpbbONpPOBOAUTE 32 FOPUBO, U3MON3BANTE
3abaBsw, ce 3. 3anyweH oTBOp B Kanaka Ha
NPACHO/Pa3/INYHO ropuBo.
ABuraten pe3epBoapa 3a ropmso.
3. lMocTtaBeTe OTHOBO KanaKa Ha pe3epBoOapa 3a ropmeo.
4. Bopa nau 3ambpcABaHe B ropuBHaTa
cncrall 4. WN3TOYeTe ropuBOTO M 3apeseTe C ropuBO.
: 5. MouuncTeTe Bb3AYWHUA GUATHP.
5. 3ambpceH Bb3ayweH Guatop.
1. Tsbpae AbAbr UHTEpBan Ha
[Buratenar yecrto PASE P
3ananBaHe, gedeKTHa cBelll. o
ce U3K/YBa Npu 5 Kap6 1. Perynupaiite/nogmeHete cBewyTa 3a 3anansaHe.
. a aToOPbT HE € HacTpoeH o
paboTa Ha npaseH poypaTop P 2. Hactpoiite KapbypaTtopa.
npasu/HO.
xop,
3. 3ambpceH Bb3aylueH GUATHP.
1. [lposepeTe HanpeXKeHUeTo Ha 1. AKO e HeobXxoaMMO, perynnpanTe HanpexKeHeTo Ha
AVCcKbT He pabotu poBep P ANMO, peryaup P
NPaBUAHO BB)KETO Ha 3a4BMXKBALUUA NOCT. kabena.
2. 3aABUXKBaHeTO He paboTul. 2. [lpoBepeTe yCTPOICTBOTO B CEPBM3.
MNpekaneHo MHoro
1. PasxnabeHu 3akntouBawy BUHTOBE. |/1. 3aTerHere 3ak/to4BaLLMTE BUHTOBE.

BMbpaummn

MHCcneKumna n noaapbKKa

MHCTpYKuuMKM 3a 6€30nacHOCT NPU NpPoBepKa U NOAAPBIKKA
MalumnHaTa we GyHKLMOHUPA NPaBUIHO CaMO aKo e NoAAbP}KaHa U 06rpuURBaHa No NoAXoAsL, HauMH. HeJocTaTbyHaTa
NMOAAPDBIKKA M FPUNKM MOTaT Aa A0BeAaT A0 3/10MO0JYKN U HapaHABaHWA.

Mpean ga 3ano4HeTe paboTa Mo ypeaa, BUHArU U3K/OYBATE ABUraTeNA U U3BaKAalTe THE340TO Ha 3ananunTesiHaTa ceely!
HuKora He M3M0A3BaiiTe arpecMBHM NOYMCTBALLM NpenapaTh 3a noymcTeaHe. TOBa MOXKe fia AoBede 40 nospesa uau
YHULLOMKaBaHe Ha YCTPOMCTBOTO.

IpaduK 3a NnpoBepKa M NOAAPDHIKKA

BpemeBu uHTepBan

DeictBue

Mpepu 3anousaHe Ha

pabora

® [IpoBepeTe HUBOTO HAa MOTOPHOTO Mac/o.
® [lpoBepeTe Aanu HAMA pa3xiabeHn YacTu.

Ha Bceku 25 paboTHM yaca

OTcTpaHeTe oCTaTbLMTE OT TPEBA OT BbPTALLMA CE YYACTbK C YeTKa UAn

® CmeHeTe MOTOPHOTO Macho.
® [IpoBepeTe HUBOTO Ha MOTOPHOTO MAcC/O.
® [louymcreTe Bb3AYLWHUA GUNTHP.
°
TbM UHCTPYMEHT.
®  [36bplieTe Kopnyca C MeKa Kbpna.

® Korato mpbCOTMATA € BTBbPAEHA, yCTpOﬁCTBOTO MOXe aa ce NoYncTu c
MeKa Kbpna, HaMOKpeHa CbC CanyHeHa BOAa.

Ha Bceku 100 pabotHu yaca| ®

lMpoBepeTe, noyncTeTe UM CMeHeTe 3ananuTenHaTa ceeLy,.
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5

1. Koamua

2. /leBa py4Ka (noroHcka pyuka)

3. NokpeTHu nonyra

4. OrpaHuumBay gybuHe

5. Hocau u pyuka

6. Touak

7. DecHa pyuKa (YK/1I/VUCKN, BP3UHA)

* MMpoussohay 3aap:kaBa NpPaBo 4a BPLIM Marbe
n3MeHe y OU3ajHy " TEXHUYKMUM
cneundukaumjama npoussoga 6e3 nperTxoaHe
HajaBe, OCMM aKO TaKBe WM3MeHe 3Ha4yajHO He
yTmMyy  Ha  nepdopmaHce M besbegHocT
npovssoga. [enoBu OnNMCaHU/WAYCTPOBaHU Y
yMyTCTBY MOTY CE OAHOCUTU U Ha Apyre Mogene u3
Npou3BO4HOr Nporpama npoussohaya Koju umajy
C/IMYHE KapaKTEePUCTUKE, U MOXKE ce AoroauTy Aa
KyN/beHW NMPOM3BOA HE CafPKU Te AeNoBe.

*Na 6u ce obesbeguna 6esbeaHocT M
noysfaHocT npoussBofa, Kao UM  BaxehHocT
rapaHuuje, cBe nonpaeke, Npernege Uan 3ameHe,
yK/byuyjyhu ogpskaBarbe 1 nocebHa nogeluasatba,
MOry BpWMUTM camo oBnawheHU CepBUCHU
TeXHWYapu npoussohaya.

* YBeK KOpWUCTUTE MPOM3BOA, Ca MPUIOXKEHOM
onpemom. Kopuwhete nponssoga ca onpemom
KOja HUWje NpuUIOXKeHa MOXKe AO0BecTM 4O KBapa
WAM YaK 036W/bHMX MoBpeda WAM  CMPTU.
MpousBohad W  yYBO3HWK He  nNpeysumajy
OATOBOPHOCT 3a NOBpeAe W LITEeTy HacTane ycies
Kopuwhera onpeme Kojy Huje obesbegno
npoussohau.

Cn.1
CMNELUOUKALMIE V
TexHU4YKM nogaum gt?,pm
Mogen MB5005
Tvn moTopa OHV, 4-TaKkTHW, BasaywHo xnaheHn
CHara 4 KC
PagHa 3anpemuHa 139 um?®
[opuBo beH3uH
Bbp3unHe 1 yHanpep,
MoroH Tpaka

PagHa wunpuHa

36/60 cm (4/6 ceumnsa)

MakKc. pagHa aybuHa

260 mm

Mopewasarbe ayb6UHe

3 nonoxaja

Cnctem NoKpeTaka

MoyeTHM mexaHu3am ca NOBPATHOM NPYKUHOM

Pykoxsat MNoaecus / npecasujajyhn
MpeHoc JlaHYaHW NpeHoC ca CMakbereM
Martepujan kyhuwra Yenuk

BennuunHa Touka 6"

HeTTo TexuHa 32 kr
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YIO30OPEHSE! Oso je cumbon ynosopersa. CUMB0A ce KOPUCTU Y LLeNoj YyNyTHULM Kad rod NocToju PUSKK 04,
NnuHKX nospega. CBM onepaTepy oBe MallvHE MOpPajy NPBO NPOYMTATV M PAa3yMETM 0Ba yNo3opetba.

OrTPE3! OBo je cumbon ynosopera. Cumbon ce KOPUCTU Y YNYTCTBY Kag, rod nocToju pusnk og nospege. Cau
onepaTepy 0Be MaLUMHE MOPajy NPBO NPOYMUTATU U PA3yMETU OBA YNO30PEHA.

OBaj cumbon 3Haum ga je 6p3nmHa moTopa crnopa.

| d> > B

OBaj cumbon 3HauuM ga je 6p3nHa MoTopa BEIMKA.

Cumbonu ynosopera

Cnepehu cumbonm cy NnpuKasaHM Ha MALUMHKM Kako BucTe ce noaceTvau Ha 6e3beaHocHe mepe Koje Tpeba npesysetv
NPUAVKOM paga MOTOPHE MOTUKE.

MasK/bMBO NPOYMTAjTE OBA YAYTCTBA Npe Kopulwhera MOTOpHE MOTUKE U YyBajTe UX Ha 6e3begHOM MecTy 3a
6yayhy ynotpeby.

B MIT030PEHHE! OBa MOTOPHA KYNTUBATOPKA KOPUCTU BEH3UH 1 MOTOPHO y/be 20W-50. YBeK npegysmute
fff ﬂ U3y3eTHe mepe NPefoCTPOXKHOCTU NPUAUKOM pada Uan NpemMmellTakba OBe MallnHe.

-

YITO30PEHSE! VicK/byunTe MOTOP M oacnojure kamy cBehuue npe umwhera, TpaHCNoOpTa, NoAellaBakba Uan
- J oCTaB/bakba MOTOPHe ¢pe3se 6e3 Hag3opa.
A VITO30PEHbE! Hvkapa He CTaB/bajTe pyKe Uaum Hore ucnog naatdopme ppese 40K ce CeYnBo poTupa.

&

YITO30PEHHE! 110CTOjM PU3KK 4@ MOTOPHA KYITMBATOPKa MOXKe UCHPAUTU Kamerbe 1 Apyre npeamere. YBek
© ApXKuTe apyre jbyae, Aeuy n kKyhHe bybumue Ha 6e3begHom mecTy:

[Max/bMBO NpPoYMTajTE OBA YNyTCTBa Npe Kopuwhera ypehaja

YnaKy ce CBU Hanopu Aa ce Halliu NPou3BOAM KOHTUHYMpaHo yHanpehyjy. CTora cy TeXHUYKM nogaum u 6pojke No4N0XKHM NpoMeHama.

JeguHnya

Naranu dpesep je onpem/beH BUCOKO ePUKACHUM YETBOPOTAKTHUM MOTOPOM. M3 p/bMB AM3ajH 3a araHa A0 cpeftbe Tellka T/1a
npeanaH je 3a obpagy rycrto 3acaheHux ycesa. Beoma Tmxa n ctabunHa pagrba. MoTop o4 cneuunjasHor Yenuka, ca Manamm xabarbem,
obesbehyje nobpy ncnnatmsoct. MocebaH 06AMK nonaTmua omoryhasa eKOHOMUYHO M ePpUKACHO opatbe. MalumHa ce nako

ynpas/ba nomohy ToukoBa 3a Boheme. JegmHuLa ce YK/bydyje NPUTUCKOM Ha AyrMe 3a NoKpeTake (moTop he paantn Kaga ce
NPUTUCHE AyTMe U3 MUPOBakba).
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OnuwrTe 6e36egHOCHe ynyTCcTBa

Mpe npee ynoTtpebe ypehaja, ynyTcTBO 3a pyKoBatbe Tpeba y NOTNYyHOCTU NPOYUTaTH. YKOMKO CTe HECUTYPHU Y BE3U ca
nosesunsarbem 1 pagom ypehaja, o6patute ce npoussohady (cepsuc).

NAXHUBO MNOCNEOOBATE YNYTCTBA UCMod BOJBE AA BU CE OCUTYPAO BUCOK CTEMEH BE3BEAHOCTU:

NAXHA!

1. MNa3uTte Ha ycnoBe y NpOCTOpPY Y KojeM pagmuTe. HaKoH NoKpeTaka MOTOpPa, MalumMHa he NponM3BOAMTM OTPOBHE racoBe.
lacosu mory 6UTK HeBUA/LUBK U 6e3 mupurca. CTora HUKaZa He paauTe ca MallMHOM Y 3aTBOPEHUM WK cNabo NPoBETPEHUM
npoctopuma. O6e3beanTe L06PO OCBET/bEHE NPUANKOM pe3atba. O6e3beanTe CTabUAHOCT NPUIMKOM pe3arba Y BAAXKHUM,
CHEXHUM WU NefeHNM YCN0BMMA Ha NagMHama Ui HepaBHOM TepeHy.

2. He po3BonuTte HeosnawheHUm NMLMMa Aa npunase mawmHu. MocetTmoum 1 rnegaoun, HapounTo aeua, bonecHu n
HemohHM, He CMejy MMaTK NPUCTYN PaaHoj 30HU. He fo3BOUTE APYIMM IMLMMA A3 AOAUPYjY MaLLMHY.

3. ObesbenumTe NpocTop 3a cKnaguwTere anata. Kaga mawuHa Huje y ynotpebu, Tpeba je gp»kati Ha cyBOM MecCTy, NOAUTHYTY
WM 3aK/bydaHy Kako 61 ce cnpeyno cBaku NpUCTy.

4. YBeK KopucTUTe oarosapajyhu anat 3a nocao Koju Tpeba obasuT. Ha npumep, nsberasajte Kopuwhere mannx anarta u

npubopa 3a Nocao Koju Tpeba 06aBMTK TelKMM anaTtom. KopucTuTe anate camo y CBPXY 3a KOjy Cy AW3ajHUpPaHM.

MaswuTe Ha oarosapajyhy oaehys Ogeha Tpeba fAa oaroBapa HamMmeHU U @ He OrpaHNYaBa Balle KpeTarbe TOKOM paja.

KopucTuTe MyHy 3awTuTHYOnpemy. Hocute 3aluTUTHe Lmnese ca YeJIMYHUM NPCTUMA U Hekamsajyhom uau rpybom hoHom.

HocuTe 3awtntHe Haovape. MNpeAMeT Moxke 6UTK BayeH Ka Bama.

HocuTe 3awtnTy 3a cnyx. Hocute INUHY 3alliTUTHY OnpemMy 3a 3aLlTUTY C/1yXa, KAao LWTO CY YWHW 3alWTUTHULM.

3awTuTa pyKy. Hocute uBpcTe pyKaBuULe 04, KoXe XpOMUPaHe ca CTpaHe 3a A0BOJbHY 3aLUTUTY.

10. TpaHcnopT. Tunnep ysek Tpeba NpeBo3nTH Ca NOTOHEKOM TOUKOM Y TPAHCMOPTHOM MNosio¥ajy. O6e3beante aa HUKO He byae
W3/I0KEH PU3UKY Kaa je TuAnep BaH ynotpebe: 06e3beante jeamHuLy of npespTakba, owTtehera M Lypera ropmsa.

11. YknoHuTe K/byy UTa. CBU K/bydeBu/Wwnajaepe UTA, MOpajy GUTK YKAOHEHN NPe HEro LUTO Ce TPUMEP NOKPEHE.

12. byauTe yBeK naxsousu. MasuTe wra pagute. Kopuctute 3apas.pasym. He kopuctute dppesy Kaga cte ymopHu. Hukaga He
paauTe ca ApobUAMLOM aKo CTe NoJ yTULajeM afikoxona, APOora Uan NEKOBA KOjU yTUYY Ha Bally KOHLEHTpaLUujy.

13. NonyraBarbe ropmea. YBeK UCK/bYYUTE MOTOP Mpe AoNyHaBakba ropuea. Max/buBo 0TBOPUTE 3aTBapay pesepsoapa Kako bu
Ce npeLlao BULIAK NPUTUCKA M cnpevnno nlbaLmBarbe ropnsa. Kaga pagute ca MOTOPHOM MOTUMKOM, TemnepaTypa KyhuwiTa
jeamHunue ce nosehaga. MNyctute ypehaj ga ce oxnagm npe gonyHaBaka ropusa. Y cynpoTHOM, ropueo 61 morno aa ce 3ananm
n pohe fo onekoTuHa. MNasnTe Ja He npenyHWTe pesepBoap. YKOAUKO aohe A0 npocunara, yKAoOHUTE ra u ounctute ypehaj.
HakoH monyraBarba ropmBa, yBepuTe ce Aa je 3anTMBHM NOK/I0MNaLMBPCTO 3aTerHyT Kako ce He 61 onabasumo ycnes Bubpauyja.

14. Na3uTe Ha cee owTteheHe genose. MNpe ynotpebe npernenajte mawuHy. [a am cy Hekun aenosu owteheHn? CepnosHo ce
3anuTajTe, Kaga OTKpujeTe Mame owTteherbe, Aa i he malwnHa nNakpPaanTi caBpLlieHo n 6esbeaHo. MasnTte Ha NPaBUAHO
nopaBHake ¥ NojeLlaBatbe CBUX NMOKPETHUX Aenosa. [la an cy AenoBwYBPCTO NOBE3aHM jeaHU ¢ Apyruma? [la nu je Hekun aeo
owTteheH? [la v je cBe NPaBUAHO MHCTaNMpaHo? [la nn cy ncnyHeHu cBU OCTanu NpeaycnoBn 3a NpaBuaHo GyHKUMOHUCaHe?
OwTeheHe 3awWTUTHe ypehaje U cAMYHO MOpPajy Aa NonpaBe WaM 3ameHe oBfawiheHa ML, OCMM aKo YNyTCTBO 33 PYKOBaHe
M3PUYNTO He HaBoaM Apyrayumje. CBe HeMcnpaBHe NpekMaaye Mmopa Aa 3aMeHu oBnawheHn cepBucHM LeHTap. He Kopuctute
MaLLUHY aKO Ce He MOXe YK/bYUUTU U UCK/bYYUTU Npeknaadem. Kaga cy nonpaBKe HeonxoaHe, 06paTute ce Ballem JI0KaHOM
CEPBUCHOM LEHTPY.

15. Uck/byumTe moTop nNpe 6110 KaKBOT NoAeLIaBakba U oAp»KaBaka. To ce npe cBera 04HOCHHA 3aMeHy lonaTuua.

16. Kopuctute camo ogobpeHe genose. 3a oaprkaBake 1 NONpPaBKe KOPUCTUTE CaMO MAEHTUYHE pe3epBHe aenose. 3a Ty
CBpXY 3aTparkuTe caBeT oBnalwheHOr cepBUCHOT LLeHTpa.

LN W

XWUTHa UHTepBeHuMja
MpumeHnUTM NpBy Nnomoh NpMKAaAHY 3a NOBpeay U LWTo nNpe 06e36eanTH KBanbUKOBAHY MeAULMHCKY NOMOh. 3aluTUTUTH
nospeheHor o4 Aasbux HE3roga U CMUPUTK rafje.

HameteHa ynotpeba
JefiMHMLA je HamMerbeHa Camo 3a pefloBHO Kopuwwhetrbe y NO/bONPUBPEaU, LIYMAPCTBY, XOPTUKYATYPU U TPETMaHyY NpocTopa.
Mpounssohay Hehe 6UTH oaroBopaH 3a 6110 KaKBe IMYHE U MaTepujanHe rybuTKe HacTase 360r HEMOLWTOBakba OBMX NPaBuUa.
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TpaHCNOPT U CKNaguwtTere

@ JeayHuua ce cmeje NPeEBO3UTM CaMO aKO je MOTOP UCK/byUeH.
@ [pe Hero wTo ypehaj cTaBuTE y CKAAAMLITE, TEME/LHO Fa OUUCTUTE.

@ UysajTe jeAMHULY Ha CYBOM U YACTOM MeCTY.

FopuBO MaK y/be Mmory Aa Lype TOKom TpaHcnopTta. 06e3beaunte ypehaj Ha ogrosapajyhu HaumH u npeaysmure
npeBeHTUBHE Mepe KaKo 6UCTe 3aTUTMAN KUBOTHY cpeauHy og 3araherba.

CKnanare 1 NPBO NywWwTakbe y pag,

—

Cn.9 Cn. 10
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Donyrasarbe ropusa

A Kopuctute camo o61yaH 6e3HanoHCKM BEH3MH - ONACHOCT 04, ekcnao3suje!

Pe3sepBoap 3a y/be

Pe3sepsoap 3a ropuso

Cn. 11

¢ [lonyraBajTe ropMBO CaMo Ha oTBOpeHOM!
* Hukaga He AonyHaBajTe rOpMBO AOK MOTOP Paau UAM AokKije jow spyh!
* He nywuTe 1 He pyKoBaTu OTBOPEHMM NiameHom!

MOTOpHO y/be s Ybe 3a meray: Kopuctute ysbe Tuna 75W-90
Kopucrtute ysbe Tna 20W-50/15W-40* I |

Kopuctute mepHy wTtan 3a y/be ga ;

nposepuTe HUBO. min  Max

* y 3aBMCHOCTU OZ TemnepaType. Cn. 12

M3berasajte Nnpckakbe ropuBa UM y/ba Kako bUcTe cnpeunnu 3arahere 3emspuilta. Kopuctute ogrosapajyhe anate 3a nykere
(kaHTypuLy).

Be3begHocHa ynyTcTBa 3a npBo Kopuwhetre
YBeK npoBepuTe Aa /M Cy 3aBpThbMMa npuuspwiheHn 4enoBm YBPCTO 3aTErHYTU KOIMKO'je NOTPEBHO M KopUCTUTE Camo AesI0Be Koju cy
YK/bYYEHW Y UCTIOPYKY.

MNocrynak
CknonuTe nojeAnHayYHe AenoBe Y UCNPaBHOM pefocaey Kao LWTo je NpuKasaHo. YBepuTe ce Aa Cy CTPYKTYPHU Aenosu pacnopeheHn Kao
LUTO je NpUKa3aHo Ha C/MKama.

A Ypehaj ce ucnopydyje 6e3 y/ba 1 ropusa. [lonyHUTe TEUHOCTU Y CKAAAy ca cneundpuKaumjama.
Papg

Bohere TouKka y pagHOM NONOKajy

CraBuTe TOYaK y nonoxaj 1 3a oparoe.

OnPE3!

MNpeBo3uTe jeANHULY Ca TOYKOM Y MNONOXKAjy 2.

Touak Tpeba nogelwasaT caMo KaZa je MOTop UCK/byyeH!

0

Cn.13
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Mopewasake BUCUHE pe3atba
Mopelwasarbe orpaHMuMBaYa gybvHe nogewasa NoTPe6Hy
nybuHy obpaae. Moryha cy Tpu pasanymTa NoNoXKaja.

Cn. 14

YK/byunsare/UCK/byunBatbe jeauHULE

MocTaBWTe Nonyry y Nonoxaj 3a npurymnBatbe (3aTsopeHu
npurywmsau) (cn. 15). YjegHayeHo noByuuTte Kabn
cTapTtepa. MoTop 61 Tpebano aa ce NokpeHe HakoH 3=5
nosnaverba. MocTaBUTE NONYTY Ha Ke/beHy Bp3nHY U
nosyLMTE NOAYTy 33 BOXHbY (CA. 16) npoTus pyuke.

HanomeHa: Ako je moTop 3arpejaH, moryhe je nokpeHytura
y cnopo/6p30 nonoxajy.

Kaga je nonyra 3a nokpeTtakbe NoAuUrHyTa, noroH he 6utu
UCK/by4YeH, ann he MoTop 1 fasbe paamTu. MoTop ce moxke
WCK/bYYUTM NpeKkngadem y nonoxajy OFF (Camka 15).

Cn. 15

O = OFF X
e RO~ (N

= choke

Cn. 16

YnytcrBa 3a 6e36egHoCT onepatepa

* He KOpUCTUTE MaLLMHY AOK He MaX/bMBO NpoYMTaTeE YNYTCTBO 3a ynoTpeoby.

* NowryjTe cee 6e36eaHOCHE yNyTCTBA HABEAEHE Y MPUPYHHUKY.

* ByguTe HapOUYMTO ONPE3HM MPU PaAy ca MaLMHOM Kaga Cy apyre ocobe y 6A13nHN.

* Ypehaj je onpem/beH HOXHOM KOYHMLLOM KOja 3ayCTaB/ba CeYMBA Y POKY 0f 3 CEKYH/AE HAaKOH aKTUBMpakba NokpeTaya. Hukaga
He MOoKyLlaBajTe Aa 3ayCcTaBuTe UK HarHete ypehaj AOK ce ceunBa jow yBek poTe. CayeKkajTe ga ce ceumsa NoTnyHO 3aycTase.
* AKO ce ceumBa cygape ca CTpaHUMM NpeAmMeTUMa, 0AMaXx 3aycTaBUTe MOTOP, CaYeKajTe Aa ce ceunBa NoTNyHO 3aycTase U
nposepwuTe ypehaj ga av uma owTteherva. HactaBute ca pagom camo ako Ha ypehajy Hucy npumeheHa owTteherba.

* Pagute xopajyhu, a He Tpuajyhu.

* YBeKk naute camo Hanpegd. Hukaga He Byuute jeamuHuuy nayhu yHasaga.

* Mpu pagy Ha KOCKHK, YBEK paauTe NOMPEKo, HMKaga rope 1 gone. byanTe HapouUTo ONpesHM NpY NPOMEHM NpasLa.

* Kaza ce npenasu npeko noapy4ja 6e3 Tpase 1 NnpemeLlTa jeAMHNULA ca PagHOT MecTa Ha ApYro, CeuMBa He cMejy a paje.

YnyTcTBa KOopak no Kopak

1.HanyHuTe ropmso (norneaajte nornassbe "Cknanare v NPBO NylwTake y paa”)
2.YKNOHWTe cBe CTpaHe npeameTe ca 3eM/be.

3.McKonajTe 3eM/bULLITE AOK HE NOCTaHe AOBO/bHO PacTPECUTO.

4.YuctuTe jeAMHULY TEME/bHO HAKOH CBaKe ynoTpebe.
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OTKnararbe KBapoBa

MNpo6nem Y3pok Pewere
1. HanyHuTe pesepBoap, NpoBepuTe rOPMUBO Y
1. NMpasaH pesepsoap. KapbypaTopy 1 o4MCTUTE PYMy HA MOKAOMNLY UIIOM.
MoTop ce Hehe 2. 3anpsbaH ¢puaTep 3a Basayx. 2. Ouuctute BasaylwHu Guntep.
MOKpeHYTH 3. Hema uckpe Ha ynasbusaudy. 3. Ouwuctute cBehuuy 3a Nasberbe Uan ynotpebuTe HoBy.
4. MorTop je npennas/beH ropnUBOM. 4. Yknonwute cehuuy, ouncTuTe je n obpuULLINTE HACyXo;
nosyuuTe ctaptep
nosyuuTe ctapTep Kabn HEKONMKO NyTa ca UCK/by4EHOM
csehuyom.
1. CkuMHyT Kabn nasbema.
1. YspcTO NPUTUCHUTE NPUK/bYYaK Ha ceehuLy.
2. 3anyLwweH UpeBo 33 rOpUBO Uan
2. OuucTUTE LPEBO 3a FOPUBO, KOPUCTUTE CBEXKO/APYro
NorpeLHOo ropuso.
HectabunaH pag, ropuso.
3. 3ayensbeH OTBOpP Ha
MoTopa 3. 3ameHuTe noknonai, pesepsoapa 3a ropuseo.
noKknonuy pesepsoapa 3a
rOpMBO 4.  Wcnyctute ropuBo M AONYHWUTE pe3epsoap.
4. Bopja MAW Mp/baBLUTUHA Y CUCTEMY 3a 3. Qunctute duntep 3a Basayx.
ropuBo.
5. 3anps/baHnBasaywHu puntep.
MoTop ce decto 1. Mpepyr MHTepBaJ.ma/beHsa,
UCKBYIYe Y HeucnpasHa ceehuua. 1. Nogecutn/zameHntn ceehumuy.
NPasHOM XOAy 2. KapbypaTop Huje npasuaHo nogewweH. | 2. TMogecute KapbypaTtop.
3. 3anp/baHu BasaylWwHu.duaTep.
MoroH Hehe paanTu MpoBepuTe HaneTocT Kabaa nonyre 1. Mopecwute HaneTocT Kabna ako je noTpebHo.
NpaBuIHO MoroHa. 2. MposepuTe jeANHWULYY Y CEPBUCY.
2. T[lokpeTarbe He pagum.
lNpekomepHo . .
P 'p 1. OcnabsbeHu 3aBpTHM 3a 3aKk/byyaBare.,| 1) 3aTterHute 3ak/byyaBajyhe Bujke.
BMbpauuje

UHcneKumja u oapKaBate

YnyTcrBa 3a 6€36e4HOCT NPU MHCNEKUUjU U o4 pXKaBakby
MalunHa he ncnpasHo GpyHKLMOHMCATU caMo aKo ce oarosapajyhe ogp:kasa‘u'Heryje. HeA0BoO/bHO oaprKaBakbe U Heraumja mory
fosectu go Hecpeha v nospeaa.

@ [pe 6uno Kakeux pasoBa Ha ypehajy, yBeK UCK/byunTe MOTOP U U3ByuUTe cBehLy 3 ceehuyHor tHesaa!

® Hukaza He KopUCTUTe arpecuBHa cpescTBa 3a unimherbe. To MOXKe f0BeCTM A0 oliTeherba AN YHUWTera ypehaja.

Pacnopepg nHcneKkumje un ogprkasara
BpemeHcKu nHtepsan Akumja

MpoBepwuTe HUBO y/ba Yy MOTOPY.

Mpe nouetka paga
MpoBsepute ga am nma nabasux genosa.

3ameHuTe y/be Y MOTOpY.
MpoBepuTe HMBO y/ba Y MOTOPY.

OuuncTuTe BasgywHu duntep.

YK/I0HWUTE OCTaTKe Tpase ca poTupajyhux 4enosa YeTKOM Uau Tynum

CBaKux 25 pagHux catu ANaTOM.

O6puwnTe KyhULTE MEKOM KPrOoM.

Kaga ce np/baBWwTMHA CTBPAHE, jeANHMLY MOXKETE O4UCTUTY MEKOM KPMOM
HaTOM/bEHOM Y CamnyHCKOj BOAMW.

Csakux 100 pagHux catu MpoBepuTe, oYUCTUTE UM 3ameHuUTe ceehuLly.
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SPECIFIKACIJE

1.Kola

2.Lijeva rucka (upravljacka poluga)
3.Vozacka poluga

4.Dubinsko ogranicenje

5.Zagrada i rucka

6.Kotac

7.Desna Crucka (ON/OFF, BRZINA)

Tehnicki podaci

Model

"*me
MB5005

* Proizvodal zadrZzava pravo na manje

promjene u dizajnu i tehnickim
specifikacijama proizvoda bez prethodne
obavijesti, osim ako te promjene znacajno
ne utjeCu na performanse i sigurnost
proizvoda. Dijelovi opisani/ilustrirani na
stranicama priru¢nika mogu se odnositi i na
druge modele iz proizvodne linije
proizvodaca koji imaju slicne karakteristike,
a moze se dogoditi da kupljeni proizvod ne
sadrzi te dijelove.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost
proizvoda, kao i valjanost garancije, sve
popravke, inspekcije ili zamjene, ukljucujuci
odrzavanje i posebna podesavanja, mogu
izvoditi iskljuivo strucnjaci ovlastenog
servisa proizvodaca.

* Proizvod uvijek koristite s prilozenom
opremom. Koristenje proizvoda s opremom
koja nije prilozena moze uzrokovati kvar ili
¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i
uvoznik ne preuzimaju odgovornost za
ozljede i Stete nastale koristenjem opreme
koja nije osigurana od strane proizvodaca.

Vrsta motora

OHV, 4-taktni, zracno hladen

Snaga 4 ks

Radni obujam 139 cc

Gorivo Benzin

Brzine 1 naprijed

Pogon Remenski prijenos

Radna Sirina

36/60 cm (4/6 nozeva)

Max. radna dubina

260 mm

Podesavanje dubine

3 polozaja

Sustav za pokretanje

Povratni starter

Vodilica Podesiva / sklopiva

Prijenos Lancani prijenos s redukcijom
Materijal kucista Celik

Veli¢ina kotaca 6"

Neto teZina 32 kg

38

WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



UPOZORENIJE! Ovo je simbol upozorenja. Simbol se koristi u cijelom prirucniku za upute kada postoji rizik
od osobne ozljede. Svi operateri ove masine prvo moraju procitati i razumjeti ova upozorenja.

OPREZ! Ovo je simbol opreza. Simbol se koristi u uputstvenom prirucniku kada postoji rizik od osobne
ozljede. Svi operateri ove masine prvo moraju procitati i razumjeti ova upozorenja.

Ovaj simbol znadi da je brzina motora spora.

Ovaj simbol znaci da je brzina motora visoka.

| )>p

Upozoravajuci simboli

Sljededi simboli se prikazuju na stroju kako bi vas podsjetili na sigurnosne mjere koje trebate poduzeti prilikom rukovanja
motokultivatorom.

Pazljivo procitajte ovu uputu prijerkoriStenja motokultivatora i Cuvajte je na sigurnom mjestu za
bududu referencu.

=r"
AB
# veov s

UPOZORENIJE! Iskljucite motor i odspojite-kapicu svjécice prije ¢iscenja, prijevoza, vrsenja bilo kakvih
>+ J podesavanja ili ostavljanja freze bez nadzora:

UPOZORENIJE! Ovaj motokultivator koristi benzin i motorno ulje 20W-50. Uvijek poduzmite iznimne
mjere opreza prilikom rukovanja ili premjestanja ove masine.

UPOZORENIJE! Nikada ne stavljajte ruke ili noge ispodpoklopca-kormila dok se ostrica okrece.
&
'Hl UPOZORENIJE! Postaoji rizik da kamenje i drugi predmeti mogu bitilizbaceni iz freze. Uvijek drZite
© druge ljude, djecu i kucne Ijubimce na sigurnom mjestu.

Procitajte ovaj prirucnik pazljivo prije rukovanja

Svaki napor se Cini kako bi se nasi proizvodi kontinuirano poboljsavali. Stoga, tehnicki podaci i brojke su podlozni promjenama.

Jedinica

Lagani motokultivator opremljen je visoko ucinkovitim 4-taktnim motorom. Robustan dizajn za lagane do srednje teske tla
idealan je za obradu usjeva posadenih u blizini. Molimo za izuzetno tih i stabilan rad. Motokultivator od posebnog celika, koji
se malo trosi, osigurava dobru isplativost. Poseban oblik noZzeva omogucuje Stedljivu i u€inkovitu obradu tla. Stroj se lako
upravlja pomocu upravljackog kotaca. Jedinica se ukljucuje pritiskom na gumb za pokretanje (motokultivator c¢e raditi nakon
pritiska gumba u stanju mirovanja).
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Opce sigurnosne upute.

Prije prvog koriStenja uredaja, upute za rad trebaju biti potpuno procitane. Ako postoji sumnja u vezi s povezivanjem i radom
uredaja, konzultirajte proizvodaca (Odjel za servisiranje).

Slijedite dolje navedene upute pailjivo kako biste osigurali visoku razinu sigurnosti: OPREZ!

1. Pazite na uvjete podrucja u kojem radite. Nakon $to se motor pokrene, stroj e proizvesti otrovne plinove. Plinovi
mogu biti nevidljivi i bez mirisa. Stoga nikada ne radite s strojem u zatvorenim ili loSe prozra¢enim prostorima.
Osigurajte dobro osvjetljenje prilikom rezanja. Osigurajte stabilnost prilikom rezanja u vlaznim, snjeznim ili ledenim
vremenskim uvjetima na padinama ili neravnom terenu.

2. Nemojte dopustiti da se bilo koja neovlastena osoba pribliZi stroju. Posjetitelji i promatraci, posebno djeca, bolesne i
nemocne osobe, ne bi smjeli imati pristup radnom podrucju. Ne dopustite drugim osobama da dodiruju stroj.

3. Osigurajte prostor za pohranu alata. Kada se stroj ne koristi, treba ga cuvati na suhom mjestu, podignutog ili.
zaklju¢ano tako da je svaki pristup stroju sprijecen.

4. Uvijek koristite ispravni alat za obavljanje posla. Npr. izbjegavajte koriStenje malih alata i pribora za poslove koji bi trebali biti.
izvedeno s teskim alatom. Koristite alate samo za svrhe za koje su namijenjeni.

5. Pazite na odgovaraju¢u odjecu«<Odjeca treba odgovarati svrsi i ne smije ogranic¢avati vase kretanje.

Rad.

Koristite osobnu zastitnu opremu..Nosite sigurnosne cipele s ¢elicnim vrhovima i protukliznim ili grubim potplatom.

Nosite zastitne naocale. Predmeti se mogusbaciti prema vama.

Nosite zastitu za sluh. Koristite osebnu zastitnu opremu za zastitu sluha, poput zastitnika za usi.

Zastita ruku. Nosite tvrde rukavice od kromiranekoZze za dovoljnu zastitu.

10. Transport. Kultivator uvijek treba transportirati s upravljackim kotacem u poloZaju za transport. Pazite da nitko nije
izloZen riziku kada se kultivator stavi izvanWporabe. Osigurajte jedinicu od prevrtanja, oSteéenja i curenja goriva.

11. Uklonite kljuéeve itd. Svi kljucevi/kljucevi itd. moraju se ukloniti prije nego $to se kultivator stavi na.

12. Budite pazljivi u svakom trenutku. Pazite na ono Sterradite. Koristite zdrav razum. Ne koristite kultivator kada ste
umorni. Nikada ne radite s drobilicom kada ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova koji utje¢u na sposobnost
koncentracije.

13. Punjenje gorivom. Uvijek isklju¢ite motor prije punjenja goriva. Pazljive otvorite poklopac spremnika kako biste sprijecili
izlazak prekomjernog tlaka i sprjeavanje izbacivanja goriva. Kada radite.s kultivatorom, tjelesna temperatura jedinice se
povecava. Pustite da se jedinica ohladi prije punjenja goriva.lnace, gorivo bi se moglo zapaliti i osobe bi se mogle opedi.
Pazite da ne prelijevate spremnik. Ako dode do prolijevanja, uklenite ga i oCistite jedinicu. Nakon zavrsetka punjenja
goriva, provjerite je li zavrtni poklopac ¢vrsto zategnut kako biste-izbjegli labavljenje uslijed vibracija.

14. Pazite na ostecene dijelove. Pregledajte stroj prije uporabe. Jesu lineki.dijelovi osteceni? Ozbiljno se zapitajte kada
otkrijete manja ostecenja hoce li stroj raditi savrseno i sigurno unato¢ tome. Pazite na pravilno poravnanje i
podesavanje svih pokretnih dijelova. Jesu li dijelovi ¢vrsto povezani jednis’drugima? Je lineki dio ostecen? Je li sve
pravilno instalirano? Jesu li ispunjeni svi drugi preduvjeti za pravilan rad? OSteceni zastitni uredaji itd. moraju se
popraviti ili zamijeniti od strane ovlastenih subjekata, osim ako uputstvo za upoerabu izricito ne kaze drugacije. Svi
neispravni prekidaci moraju se zamijeniti u ovlaStenom servisnom centru. Ne koristite.stroj ako se ne moze ukljuciti i
iskljuciti prekidacem. Kada su potrebni popravci, ljubazno se obratite lokalnom servisnom centru.

15. Iskljucite motor prije svakog podes$avanja i odrzavanja. To se prije svega odnosi ha zamjenu noZeva.

16. Koristite samo odobrene dijelove. Za odrzavanje i popravke koristite samo identi¢ne rezervne dijelove. Za tu svrhu
zatraZite savjet ovlastenog servisnog centra.

L o N

Hitne mjere
Pruzite prvu pomo¢ primjerenu ozljedi i $to je prije moguce potrazite kvalificiranu medicinsku pomo¢. Zastitite ozlijedenu
osobu od daljnjih nesreca i smirite je.

Namjena
Jedinica je namijenjena samo za redovitu uporabu u poljoprivredi, Sumarstvu, vrtlarstvu i tretmanu podrucja. Proizvodac
nece biti odgovoran za bilo kakve osobne i materijalne gubitke zbog nepostivanja ovih pravila.
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Prijevoz i skladistenje

® Jedinica se smije prevoziti samo ako je motor iskljucen.
® Temeljito odistite jedinicu prije nego je stavite u skladiste.
® Spremite jedinicu na suho i ¢isto mjesto.

A Gorivo ili ulje mogu procuriti tijekom transporta. Osigurajte jedinicu na odgovarajuéi nacin i poduzmite
preventivne mjere kako biste zastitili okolis od oneciSéenja.

Sastavljanje i prvo pokretanje

Slika 3 Slika 4
Slika 1 Slika 2
y) ®\/
Slika 6 Slika 7 Slika 8 Slika 9 Slika 10
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Punjenje gorivom

A Koristite samo obic¢ni bezolovni benzin - Opasnost od eksplozije!

Uljni spremnik

Spremnik za gorivo

Slika 11

e Punite gorivo samo na otvorenom prostoru!
e Nikada ne punite gorivo dok motor radi ili dok je jes'vruc!
e Ne pusite i ne rukujte otvorenim plamenom!

Punjenje motornog ulja : Ulje za mjenjac:
Koristite samo ulje tipa 20W-50/15W-40 i | Koristite ulje tipa 75W-90
(*ovisno o temperaturi.) min max

Koristite mjernu Sipku za provjeru razine ulja.

Slika 12
A Izbjegavajte prskanje goriva ili ulja kako biste izbjegli onecis¢enje tla. Koristite odgovarajuce alate za punjenje (lijevak).

Sigurnosne upute za prvo pokretanje
Uvijek provijerite jesu li vijci pravilno zategnuti i koristite samo dijelove koji su ukljuceni u isporuku.

Postupak

Sastavite odvojene dijelove u ispravnom redoslijedu prikazanom na slikama. Pazite da su strukturni dijelovi postavljeni kako je
prikazano na slikama.

A Jedinica se isporuc uje bez ulja i goriva. Napunite tekuc¢ ine pr ema specif i kacij a ma.

Rad

Vodenje kotaca u radnom polozaju

Stavite kotac u polozaj 1 za oranje.

OPREZ!

Transportirajte jedinicu s kotacem u poloZaju 2.
Kotac treba podesavati samo kada je motor
iskljucen!

0

Slika 13
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Postavljanje visine rezanja
Pomicanje ogranicivaca dubine postavlja potrebnu dubinu
oranja. Moguce su 3 razlicite pozicije.

Slika 14

Ukljuéivanje/iskljuéivanje jedinice

Postavite polugu na poloZaj za gusenje (zatvorena
gusenja) (Slika 15). Ravnomjerno povucite starter kabel.
Motor bi trebao upaliti nakon 3-5 povlacenja. Postavite
polugu na potrebnu brzinu i povucite vodicu (Slika 16)
prema rucki.

Primijetite: Ako se motor zagrije, moguce je pokrenuti
ga u sporom/brzom polozaju. H
S ruc¢icom za voZnju spustenom, pogon ce biti iskljucen, ali

motor Ce i dalje biti uklju¢en. Motor se moze iskljuciti
pomocu prekidaca u polozaju ISKLUUCENO (Slika 15).

Slika 15

B X - §

Slika 16

Upute za sigurnost operatora

* Nemojte koristiti stroj dok pazljivo ne procitate uputstvo za uporabu.

* Promatrajte sve sigurnosne upute navedene u priru¢niku.

* Budite posebno oprezni prilikom rukovanja strojem kada su drugi ljudi u blizini.

* Jedinica je opremljena noZnom koc¢nicom koja zaustavlja ostrice u roku od 3 sekunde nakon sto se rucica pogona

aktivira. Nikada ne pokusavajte zaustaviti ili naginjati jedinicu dok se ostrice jos uvijek vrte. Pri¢ekajte da se oStrice

potpuno zaustave.

* Ako se ostrice dodu u kontakt s stranim predmetima, odmah zaustavite motor, pricekajte da se ostrice potpuno zaustave
s rotiranjem i provjerite jedinicu na ostecenja. Nastavite raditi samo ako nema osteéenja na jedinici.

* Hodajte dok radite i ne trcite.

* Uvijek hodaj naprijed samo. Nikada ne povlaci jedinicu hodajuci unatrag.

* Kada radite na padini, uvijek radite poprijeko, nikada dolje i gore. Budite posebno oprezni kada mijenjate smjer.

* Kada putujete preko podrucja bez trave i premjestate jedinicu s jednog radnog podrucja na drugo, noZevi ne smiju biti u

pogonu.

Korak-po-korak upute.

1.Napunite gorivo (vidi poglavlje "Sastavljanje i prvo pokretanje").
2.Ocistite sve strane predmete s tla.

3.Iskopajte zemlju dok tlo nije dovoljno labavo.

4.Temeljito oCistite jedinicu nakon svake upotrebe.

NAKAYAMA 43

GARDEN TOOLS EXPERT



Rjesavanje problema

Problem Uzrok RijeSenje
1. Napunite spremnik, provjerite gorivo u karburatoru i
1. Prazan spremnik. ocistite rupu na poklopcu iglom.
Motor se nece 2. Zacepljeni zracni filter. 2. Ocistite zracni filter.
upaliti. 3. Nema iskre paljenja. 3. Ocistite svjecicu paljenja ili koristite novu.
4. Poplavljeni motor. 4. Uklonite utikaé, ocistite i obrisSite suho; povucite

starter.
kabel nekoliko puta bez utikaca.

1. Paljenje kabel jeno. . S -
?Jenje abela 9dVOJ(3:nO S 1. Stisnite uti¢nicu ¢vrsto na utikac.

2. Cjevovod za gorivo zacepljen ili krivo v e . i . .

orivo 2. Ocistite cjevovod za gorivo, koristite svjeze/razli¢ito

Krivudavi motor. 8 ) gorivo.

3. Zatvorio sam rupu na . . .

. . 3. Zamijenite poklopac spremnika goriva.
poklopcu spremnika goriva. . L .
Sl . 4. Ispraznite gorivo i napunite ga ponovno.
4. Vodaili prljavstina u sustavu goriva. S v g
Y 5. Ocistite zracni filter.
5. Zacepljeni zracni filter.
. 1. Pre duginterval paljenja,

Motor se Cesto ) . _— . . T s I
T . neispravna svjecica za paljenje. 1. Prilagodite/zamijenite svjecicu paljenja.
iskljuCuje kada je u 5 . Y .

2. Karburator nije pravilno podesen. 2. Postavite karburator.
leru. . Y g

3. Zacepljeni zraénifilter.
Voznja nece raditi. | 1. Provjerite napetost kabela rucice 1. Prilagodite napetost kabla ako je potrebno.
pravilno pogona. 2. Provjerite jedinicu u servisnoj radnji.

2. Voznja ne radi.
\Ijir;gi?éerno. 1. Labavi vijci za zakljucavanje. 1. Zategnite vijke za zakljucavanje.

Pregled i odrzavanje

Sigurnosne upute za pregled i odrZavanje
Stroj ¢e pravilno funkcionirati samo ako se odrZava i brine o njemu.na odgovarajuci hacin. Nedovoljno odrzavanje i briga
mogu rezultirati nesrecama i ozljedama.
@® Prije bilo kakvih radova na jedinici, uvijek iskljucite motor i izvucite utikac svjecice!

® Nikada ne koristite agresivna sredstva za CiS¢enje. To moZe rezultirati oste¢enjemili unistenjem uredaja.

Raspored inspekcije i odrzavanja.

Vremenski interval

Akcijski

Prije pocetka rada.

Provjerite razinu motornog ulja.
Provjerite ima li labavih dijelova.

Svakih 25 radnih sati.

Promijenite ulje u motoru.

Odistite zracni filter.

krpom
u sapunici.

Provjerite razinu motornog ulja.

Uklonite ostatke trave s rotirajuéeg dijela ¢etkom ili tupim alatom.
Obrisite tijelo mekanom krpom.
Kad se prljavstina stvrdne, jedinicu moZete odistiti navlazenom mekom

Svakih 100 radnih sati.

® Provijerite, oCistite ili zamijenite svjecicu za paljenje.
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4

. Kocsi

. Bal oldali fogantyu (hajtokar)

. VezetSkar

. Mélységhatarolo

. Konzol és fogantyu

. Kerék

. Jobb oldali fogantyu (ON/OFF, SPEED)

NOoOU s WNER

*A gyartéd fenntartja maganak a jogot, hogy
el6zetes értesités nélkil kisebb valtoztatasokat
eszkozoljon a termék kialakitdsaban és muszaki
specifikacidiban, kivéve, ha ezek a viltoztatasok
jelent&sen befolyasoljak a termékek teljesitményét
és biztonsdgat. A kézikonyv kezében tartott
oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyartd
termékcsaladjanak mas, hasonld tulajdonsagokkal
rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és
el6fordulhat, hogy az On &ltal most megvasérolt
termék nem tartalmazza azokat.

*A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak,
valamint a garancia érvényességének biztositasa
érdekében minden javitasi, ellendérzési vagy csere
munkalatot, beleértve a karbantartast és a
specialis bedllitasokat is, kizarélag a gyarto
hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

*A  terméket mindig a mellékelt felszereléssel
haszndlja. A termék Uzemeltetése a nem mellékelt
felszereléssel meghibasodast vagy akar sulyos sériilést
vagy halalt is okozhat. A gyarté és az import6r nem
vallal felel6sséget a nem a gyarté dltal biztositott
eszkozok hasznalatdbol eredd sériilésekért és karokért.
felszerelés hasznalatabdl ered.

P

1. dbra
JELLEMZGK v
(iszaki e
Miszaki adatok &&
Modell MB5005

Motor tipusa

OHV, négyiltemd, léghlitéses

Teljesitmény 4LE
Lokettérfogat 139 kdbcenti
Uzemanyag Benzin
Fokozatok 1 el6remeneti
Hajtas Ovhajtas

Munkaszélesség

36/60 cm (4/6 penge)

Max. munkamélység

260 mm

Mélységallitas

3 allas

Inditérendszer Huzdindito

Kormany Allithaté / 6sszecsukhaté
Hajtémd Lanchajtas attétellel

Haz anyaga Acél

Kerékméret 6"

Nettd tomeg 32 kg
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FIGYELMEZTETES! Ez egy figyelmeztets szimbolum. A szimbSlumot a hasznalati utasitasban minden olyan
esetben hasznaljuk, amikor fennall a személyi sériilés veszélye. A gép minden kezel6jének elGszor el kell olvasnia és
meg kell értenie ezeket a figyelmeztetéseket.

VIGYAZAT! Ez egy Vigyazat szimbdlum. Ez a szimbdlum a hasznalati utasitdsban minden olyan esetben szerepel,

amikor fennalla személyi sériilés veszélye. A gép minden kezel6jének elGszor el kell olvasnia és meg kell értenie ezeket
a figyelmeztetéseket.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a motor fordulatszama lassu.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a motor fordulatszama gyors.

) >(> E

Figyelmeztet6 szimbolumok

A kdvetkez6 szimbdélumok azért vannak feltiintetve a,gépen, hogy emlékeztessék Ont a talajmarégép lizemeltetése soran betartandé
biztonsagi 6vintézkedésekre.

Olvassa el figyelmesen ezt a hasznalati utmutatdt, miel6tt hasznalna a kormanyrudat, és a késGbbi hasznalathoz
tartsa biztonsagos helyen.

B" FIGYELMEZTETES! Ez a talajmar6 benzint és 20W-50 motorolajat hasznal. A gép miikddtetésekor vagy

mozgatasakor mindig fokozott el6vigyazatossaggal jarjon el.

-
FIGYELMEZTETES! Kapcsolja le a motort, &s huzza ki a gyujtogyertya dugdjat, miel6tt tisztitja, széllitja,
NE.. J barmilyen bedllitast végez, vagy felligyelet nélkllhagyjaa talajmarot:

A FIGYELMEZTETES! Soha ne tegye kezét vagy labat a talajmardgép fedélzete ala, mikdzben a kés forog.
- FIGYELEM! Fennall a veszélye annak, hogy a kormanyriddal kéveket'és-mas targyakat dobnak ki. Mindig tartson
IH'HI mas embereket, gyermekeket hazidllatokat biztonsagos helyen.

A készilék Gzemeltetése elé6tt figyelmesen olvassa el ezt a
kézikonyvet

Minden eréfeszitést megtesziink, hogy termékeinket folyamatosan fejlessziik. Ezért a m(iszaki adatok és adatok valtozhatnak.

Egység

A konny( kormanyrad nagy hatékonysagu 4 titem( motorral van felszerelve. A konny( és kézepesen nehéz talajokhoz valé robusztus
kialakitas idedlis a kozel Ultetett novények miveléséhez. Kérjlk, extra csendes és egyenletes futas. A specialis acélbdl késziilt, csak kevéssé
kopd talajmivel6 gondoskodik a jo koltséghatékonysagrol. A specialis alaku kések takarékos és hatékony talajmdvelést biztositanak. A gép
konnyen kezelhet§ egy elforgathatd vezetSkerék segitségével. A késziilék az inditdgomb megnyomasakor kapcsol be (a talajmaré a gomb
megnyomasakor nyugalmi allapotban is fut).
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Altalanos biztonsagi utasitasok

A késziilék els6 hasznalata el6tt a kezelési Utmutatot teljes egészében el kell olvasni. Ha kétségei vannak a késziilék csatlakoztatasdaval és
mikodésével kapcsolatban, forduljon a gyartéhoz (szerviz részleg).

A NAGYFOKU BIZTONSAG ERDEKEBEN GONDOSAN KOVESSE AZ ALABBI UTASITASOKAT: VIGYAZAT!

1.

L N

10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

Figyeljen a terulet kérilményeire, ahol dolgozik. A motor beinditdsa utan az er6gép mérgezé gazt termel. A gaz lathatatlan és
szagtalan lehet. Ezért soha ne dolgozzon a géppel zart vagy rosszul szellz6 helyiségekben. Vagas kdzben gondoskodjon jo
megvilagitasrol. Nedves, havas vagy jeges idGjarasi koriilmények kozott, lejtén vagy egyenetlen talajon torténd vagaskor
gondoskodjon a stabilitasrol.

Ne engedjen illetéktelen személyeket a gép kozelébe. A |atogatok és a nézelddGk, elsésorban a gyermekek, a betegek és a
gyengélkeddk ne férjenek be a munkateriiletre. Ne engedje, hogy mas személyek megérintsék a gépet.

Gondoskodjon a szerszamok taroldsarél. Amikor a gépet nem hasznaljak, szaraz helyen, megemelve kell tarolni, vagy

vagy zarva, hogy a géphez valé hozzaférés megakadalyozhato legyen.

Mindig az elvégzend6 munkahoz megfelel6 szerszamot haszndlja. Pl. keriilje a kis szerszamok és tartozékok haszndlatat olyan munkakhoz,
amelyekhez

nehéz szerszammal kellene elvégezni. A szerszamokat csak arra a célra haszndlja, amire tervezték.

Ugyeljen a megfeleld ruhazatra. A rihazatnak meg kell felelnie a célnak, és nem szabad korldtoznia a mozgasat, amikor

munkavégzés kozben.

Hasznaljon egyéni véddéfelszerelést. Viseljen acélbetétes, csiszasgatldval vagy durva talppal ellatott biztonsagi cipét.

Viseljen védészemiiveget. Targyat dobhatnak On felé.

Viseljen hallasvédét. Viseljen egyéni védéfelszerelést a hallas védelme érdekében, példaul hallasvédét.

Kézvédelem. A megfelel6 védelem érdekében viseljen kromcserzett oldalbérbél késziilt kemény keszty(it.

Szallitas. A talajmardt mindig ugy kell szallitani, hogy a hajtokerék szallitasi helyzetben legyen. Gondoskodjon arrdl, hogy senki ne
legyen veszélynek kitéve, amikor a talajmardt Gizementkivill helyezik. Biztositsa a késziiléket a billenés, sériilés és lizemanyagszivargas
ellen.

Tavolitsa el a villaskulcsot stb. A csavarkulcsokat/kulacsokat.stb. ehkell tavolitani, mieltt a talajmardt felrakjak.

Minden esetben legyen figyelmes. Figyeljen arra, hogy mit csindl. Hasznalja a j6zan eszét. Faradtan ne hasznalja a kormanyrudat.
Soha ne dolgozzon a zuzdgéppel alkohol, kdbitoszer vagy a koncentracios képességet befolydsold gydgyszerek hatasa alatt.

Tankoldas. Tankolas el6tt mindig kapcsolja ki a motort. Ovatosan nyissa ki.a-tartalyzarat, hogy a tulnyomas lassan kifusson, és az
Uzemanyag kilovellése megakadalyozhatd legyen. A korményruddal'végzett munka soran a késziilék testh6mérséklete megemelkedik.
A tankolas el6tt hagyja lehtilni a késziiléket. Ellenkezd esetben az (izemanyag.meggyulladhat és személyek megéghetnek. Ovakodjon a
tartaly tultoltésétdl. Ha kiomlik, tavolitsa el és tisztitsa meg a készliléket. A tankolas befejezése utan gy6z6djon meg arrdl, hogy a
csavaros zaras szorosan zarodik, hogy elkerilje a rezgések miatti kilazulast.

Figyeljen a sérult alkatrészekre. Haszndlat el6tt ellenérizze a gépet. Vannak-e sérllt.alkatrészek? Az enyhe sériilések észlelésekor
komolyan kérdezze meg magdtdl, hogy a gép ennek ellenére tokéletesen és biztonsagosan.fog-e mikodni. Figyeljen a mozgd
alkatrészek megfeleld beallitasara és beallitasara. Az alkatrészek szorosan kapcsolodnak-e egymashoz? Sériilt valamelyik alkatrész?
Minden megfelelGen van-e beszerelve? Megvannak-e a megfelel6 m(ikodés egyéb.el6feltételei? A sérilt védéberendezéseket stb. a
jogosultaknak kell megjavitaniuk vagy kicserélnitik, kivéve, ha az Gizemeltetési kézikényv kifejezetten masként rendelkezik. A
meghibdsodott kapcsoldkat egy erre felhatalmazott szervizkdzpontban kell kicserélni. Ne hasznaljaa gépet, ha a kapcsoldval nem
lehet be- és kikapcsolni. Ha javitasra van sziikség, forduljon a helyi szervizk6zponthoz.

Minden bedllitds és karbantartds el6tt kapcsolja ki a motort. Ez elsGsorban a lapatok cseréjére.vonatkozik.

Csak jovahagyott alkatrészeket hasznaljon. Karbantartashoz és javitashoz csak azonos potalkatrészeket hasznaljon. Ehhez kérjen
tanacsot egy hivatalos szervizkdzpontban.

Vészhelyzeti intézkedés
Alkalmazza a sérllésnek megfelel6 elsGsegélyt, és a lehet6 leggyorsabban kérjen szakképzett orvosi segitséget. Védje a sériiltet a tovabbi
balesetektdl és nyugtassa meg.

Rendeltetésszerii hasznalat
A készuléket kizardlag mez6gazdasagi, erdészeti, kertészeti és terlletkezelési célu rendszeres hasznalatra tervezték. A gyartd
nem vdllal felel6sséget az e szabalyok be nem tartasabdl eredd személyi és anyagi karokért.
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Szallitas és tarolas

®  Akésziléket csak ledllitott motorral szabad szallitani.
®  Atarolas el6tt alaposan tisztitsa meg a késziiléket.
®  Akésziiléket szaraz, tiszta helyen tarolja.

A szallitas soran lizemanyag vagy olaj szivaroghat. Biztositsa a késziiléket a megfelel6 médon, és tegyen megel6z6
intézkedéseket a kdrnyezet szennyezés elleni védelme érdekében.

Osszeszerelés és els6 lizembe helyezés

3.abra 4, abra

abra

6. abra 7. abra 8. abra 9.abra 10. abra
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Feltoltés

A Csak normal dlommentes benzint hasznaljon - Robbanasveszély!

Olajtartaly

Uzemanyagtartaly

Abra
11

¢ Kizardlag a szabadban tankoljon!
® Soha ne tankoljon jaré vagy még meleg motorral!
* Ne dohanyozzon és ne kezeljen nyilt tlzet!

Motorolaj feltoltése Sebességvélté olaj: .
Csak 20W-50/15W-40 tipust olajat hasznaljon (*HEmérséklettdl I_] Hasznaljon 75W-90 olajat

flggden.)
A toltottségi allapot ellendrzéséhez hasznalja az olajméré

palcat. 12, abra

rfipy ‘max

Keriilje az lzemanyag vagy olaj kifroccsenését, hogy elkeriilje a talajszennyezést. Hasznaljon megfelel6 eszkozoket a feltoltéshez
z f 5 (tolcsér).

Biztonsagi utasitas az elsé lizembe helyezéshez

Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a csavarozott alkatrészek a megfeleld szorossaggal vannak-e,rogzitve, és csak a mellékelt
alkatrészeket haszndlja.

Eljaras

Szerelje dssze a kiilénallé alkatrészeket a megfelelS sorrendben a képen lathaté médon. Ugyeljen arra, hogy a szerkezeti részek
az dbrakon lathaté mdédon legyenek elrendezve.

A A késziiléket olaj és lizemanyag nélkiil szallitjuk. Toltse be a folyadékokat az elGirasoknak megfelelGen.

Miikodés

A kerék vezetése a munkapozicioban

Tegye a kereket a talajmUveléshez az 1. poziciéba.
FIGYELEM!

A késziiléket gy szallitsa, hogy a kerék a 2. allasban van.
A kereket csak ledllitott motorral szabad beallitani!

)

13. abra
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Vagasi magassag beallitasa
A mélységhatarolo eltolasaval beallithato a kivant talajmdvelési
mélység. 3 kiilonb6z6 pozicid lehetséges.

14. abra

A késziilék be/ki kapcsolasa

Allitsa a kart fojtészelep (zart fojtészelep) alldsba (15. abra).
Egyenletesen hlzza meg az inditdkabelt. A motornak 3-5 huzas
utan be kell indulnia. Allitsa a kart a kivant fordulatszam?-
beallitasra, és hluzza a hajtokart (16. dbra) a fogantydhoz.

Figyelem! Ha a motor felmelegedett, a lassi/gyorsallasban is be
lehet inditani.

A hajtokar kihtzasaval a hajtés kikapcsol, de a motor tovabbra is
be van kapcsolva. A motor kikapcsolhatd, ha a kapcsolé OFF
allasban van (15. abra).

15.
_— abra
@ = OFF _ = choke
Q i S o
A kezel6 biztonsagi utasitasai 16.
* Ne haszndlja a gépet, amig nem olvasta el figyelmesen a hasznélati utasitast. abra

* Tartsa be a kézikdnyvben taldlhatd 6sszes biztonségi utasitast.

* Legyen kilondsen dvatos a gép mikddtetése kdzben, ha mas személyek is tartézkodnak a kézelben.

* A késziilék labmikodtetés(i fékkel van felszerelve, amely a hajtdkar kioldasat kévets 3 masodpercen beliil ledllitja a késeket. Soha ne

prébalja megallitani vagy megdonteni a késziiléket, mikdzben a kések még forognak. Varja meg, amig a pengék teljesen leallnak.

* Ha a pengék idegen targyakkal érintkeznek, azonnal allitsa le a motort, vérja meg, amig a pengék teljesen ledllnak, és ellenérizze a
késziiléket sériilések szempontjdbdl. Csak akkor folytassa a munkat, ha az egységen nem észlel sériilést.

* Munka kézben sétaljon, és ne fusson.

* Mindig csak el6refelé haladjon. Soha ne hlzza a késziiléket hatrafelé sétalva.

* Ha lejtén dolgozik, mindig keresztben dolgozzon, soha ne lefelé és felfelé. Kiilénésen dvatos legyen irdnyvaltaskor.

* A fiives teriiletekre valo athaladaskor és a késziiléknek a munkateriiletrél egy masikra térténd athelyezésekor a kések nem

mikdédhetnek.

Lépésrdl Iépésre torténd haszndlati utasitas

1.Téltse fel az izemanyagot (Iasd az "Osszeszerelés és elsé hasznalat" fejezetet).
2.Tavolitson el minden idegen targyat a talajrol.

3.Turja fel a foldet, amig a talaj kell6en laza nem lesz.

4.Minden haszndlat utan alaposan tisztitsa meg a késziiléket.
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Hibaelharitas
Probléma Ok Megoldas
1. Toltse fel a tartalyt, ellenérizze az izemanyagot a
1. Uritse ki a tartalyt. karburatorban, és tisztitsa meg a fedélen 1évé lyukat egy
A motornemindul | 2. Elszennyez8détt légsz(iré. tlvel.
3. Nincs gyjtas szikra. 2. Tisztitsa meg a légsz(irét.
4. Elarasztott motor. 3. Tisztitsa meg a gyujtogyertyat, vagy hasznaljon Ujat.

4. Vegye ki a gyertyat, tisztitsa meg és torolje szarazra; hlzza
ki az inditét.
kabelt tobbszor a gyertya eltavolitasaval.

1. Agyujtokabel levalt. o _y . .
e . 1. Nyomja erdsen a gyujtdgyertya foglalatat a gyertyara.
2. Eltdmddott lzemanyagcesd vagy rossz

.. 2. Tisztitsa meg az lizemanyagcsoveket, hasznaljon friss/mas
. Uzemanyag. N
A motor akadozik e lizemanyagot.
3. Eltémddott lyuk az ” . 3 3
3. Helyezze vissza az Uzemanyagtartaly fedelét.

Uzemanyagtartaly fedelén. ) N , o
, s 4. Engedje le az izemanyagot, és tankolja Ujra.
4. Vizvagy szennyez$dés az o R
5. Tisztitsa meg a légsz(ir6t.

lizemanyagrendszerben.

5. Elszennyez6dott légsz(irG.

1. Tal hosszu gyujtasi id6koz, hibas
gyujtogyertya. 1. Allitsa be/cserélje ki a gyujtogyertyat.

A motor Uresjaratban

gyakran leall i . . . B
2. Akarburatornincs megfelelGen bedllitva. | 2.  Allitsa be a karburatort.
3. Elszennyez&dott légszird.
A hajtémi nem 1. EllenGrizze a hajtokar kabelének 1. Szikség esetén allitsa be a kabel feszességét.
muikodik feszességét. 2. Ellendriztesse a késziiléket egy szervizben.
megfelelGen 2. A hajtomi nem mikodik.
Tulzott
i 1. Laza zardcsavarok. 1. Hlzza meg a zérdcsavarokat.
rezgések

Ellenérzés és karbantartas

Ellendrzési és karbantartasi biztonsagi utasitasok

A gép csak akkor mikddik megfelelGen, ha megfelelen karbantartjak és apoljak.. A nem megfelel6 karbantartas és gondozas baleseteket és
sériiléseket okozhat.

®  Akésziléken végzett munkalatok el6tt mindig kapcsolja ki a motort, és hizza ki@ gyujtégyertya dugaszoldaljzatat!

®  Soha ne hasznaljon agressziv tisztitdszereket a tisztitashoz. Ez a késziilék kdrosodasahoz vagy tonkremeneteléhez vezethet.

Ellendrzési és karbantartasi Gitemterv
IdGintervallum Intézkedés

®  Ellenérizze a motorolaj szintjét.

A munka megkezdése el6tt o . ,
Ellendrizze, hogy nincsenek-e meglazult alkatrészek.

Cserélje ki a motorolajat.

Ellendrizze a motorolaj szintjét.

Tisztitsa meg a légsz(irét.

Tavolitsa el a fimaradvanyokat a forgo elvalasztérdl egy kefével vagy tompa

szerszammal.

Torolje at a karosszériat puha ruhaval.

® Ha aszennyez6dések megkeményedtek, a késziléket puha, nedvesitett ruhaval
lehet tisztitani
szappanos vizzel.

100 lGizemoranként ®  Ellendrizze, tisztitsa vagy cserélje ki a gyujtogyertyat.

25 lizemoéranként
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Carro

. Maneta izquierda (palanca de conduccién)
. Palanca de conduccion

. Limitador de profundidad

. Soporte y manilla

. Rueda

. Mango derecho (ON/OFF, VELOCIDAD)

NouhpAwWNR

* El fabricante se reserva el derecho a realizar
cambios menores en el disefio y las especificaciones
técnicas del producto sin previo aviso, a menos que
dichos cambios afecten significativamente al
rendimiento y la seguridad del producto. Las piezas
descritas o ilustradas en el manual también pueden
referirse a otros modelos de la gama de productos
del fabricante que tengan caracteristicas similares, y
puede ocurrir que el producto adquirido no contenga
dichas piezas.
* Para garantizar la seguridad y fiabilidad del
producto, asi como la validez de la garantia, todas las
reparaciones, inspecciones o sustituciones, incluidos
el mantenimiento y los ajustes especiales, solo
podran ser realizadas por profesionales de servicio
autorizados por el fabricante.
* Utilice siempre el producto con el equipo
3 suministrado. El uso del producto con equipo no
suministrado puede provocar un mal funcionamiento
o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y
el importador no aceptan responsabilidad alguna por
lesiones y dafios resultantes del uso de equipo no
suministrado por el fabricante.

4

5

Fig. 1
ESPECIFICACIONES VvV .
Datos técnicos "zp
7N
Modelo MB5005
Tipo de motor OHV, 4 tiempos, refrigerado por aire
Potencia 4Cv
Cilindrada 139 cc
Combustible Gasolina
Marchas 1 marcha adelante
Transmision Correa
Ancho de trabajo 36/60 cm (4/6 cuchillas)
Profundidad maxima de 260 mm
trabajo
Ajuste de profundidad 3 posiciones
Sistema de arranque Arranque de cuerda
Manillar Ajustable / plegable
Transmision Transmisién por cadena con reduccion
Material de la carcasa Acero
Tamafio de la rueda 6"
Peso neto 32 kg
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jADVERTENCIA! Este es un simbolo de advertencia. El simbolo se utiliza a lo largo de todo el manual de
instrucciones siempre que exista riesgo de lesiones personales. Todos los operadores de esta maquina deben leer y
comprender primero estas advertencias.

/PRECAUCION! Este es un simbolo de precaucién. El simbolo aparece a lo largo del manual de instrucciones
siempre que exista riesgo de lesiones personales. Todos los usuarios de esta maquina deben leer y comprender
primero estas advertencias.

Este simbolo indica que el régimen del motor es lento.

Este simbolo indica que el motor funciona a alta velocidad.

) >

Simbolos de advertencia

Los siguientes simbolos aparecen en la maguina para recordarle las precauciones de seguridad que debe tomar al utilizar el
motocultor.

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la motocultivadora y guardelo en un lugar seguro
para futuras consultas.

B /ADVERTENCIA! Esta motocultivadora funciona con gasolina y aceite de motor 20W-50. Tome siempre las

maximas precauciones al manejar o desplazar esta maquina.

/ADVERTENCIA! Apague el motor y desconecte la tapa de la bujia antes de limpiar, transportar, realizar cualquier
on- J ajuste o dejar la motocultivadora desatendida.

A J/ADVERTENCIA! Nunca coloque las manos o los pies debajoide la plataforma de la motocultivadora mientras la
cuchilla esté girando.

&
J/ADVERTENCIA! Existe el riesgo de que la motocultivadora proyecte piedras y otros objetos. Mantenga siempre
« a otras personas, nifios y mascotas en un lugar seguro.

Lea atentamente este manual antes de utilizar la maquina

Hacemos todo lo posible por mejorar continuamente nuestros productos. Por lo tanto, los datos técnicos y las cifras estan sujetos a cambios.

Unidad

La cultivadora ligera estd equipada con un motor de 4 tiempos de alta eficiencia. Su disefio robusto, pensado para suelos de textura ligera a
media, es ideal para labrar cultivos de siembra densa. Funcionamiento extra silencioso y estable. Una motocultivadora de acero especial,
con un desgaste minimo, que ofrece una buena relaciéon calidad-precio. La forma especial de las cuchillas permite un laboreo econémico y
eficiente. La maquina se maneja facilmente mediante una rueda guia giratoria. La unidad se enciende al pulsar el botén de arranque (la
motocultivadora se pondra en marcha al pulsar el botén en estado de reposo).
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Instrucciones generales de seguridad

Antes de utilizar el aparato por primera vez, lea atentamente el manual de instrucciones. En caso de duda sobre la conexion y el
funcionamiento del aparato, consulte al fabricante (Departamento de Servicio Técnico)

SIGA ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES QUE FIGURAN A CONTINUACION PARA GARANTIZAR UN ALTO NIVEL DE SEGURIDAD:

iPRECAUCION!

1. Preste atencidn a las condiciones del area en la que esta trabajando. Una vez arrancado el motor, la maquina generara gases
toxicos. Estos gases pueden ser invisibles e inodoros. Por lo tanto, nunca trabaje con la maquina en espacios cerrados o mal
ventilados. Asegurese de disponer de buena iluminacidn al cortar. Garantice la estabilidad al cortar en condiciones de lluvia, nieve o
hielo, en pendientes o terrenos irregulares.

2. No permita que personas no autorizadas se acerquen a la maquina. Los visitantes y curiosos, especialmente los nifios y las personas
enfermas o con movilidad reducida, no deben tener acceso a la zona de trabajo. No permita que otras personas toquen la maquina.

3. Prevea un lugar para el almacenamiento de las herramientas. Cuando la maquina no se utilice, debe guardarse en un lugar seco,
elevada o bajo llave, de modo que se impida cualquier acceso a la misma.

4. Utilice siempre la herramienta adecuada para el trabajo que se vaya a realizar. Por ejemplo, evite utilizar herramientas y accesorios
pequeios para trabajos que deban realizarse con una herramienta pesada. Utilice las herramientas Unicamente para los fines para
los que fueron disefiadas.

5. Preste atencidn a la vestimenta.adecuada. La ropa debe ser adecuada para el trabajo y no debe limitar sus movimientos

mientras trabaja.

Utilice equipo de proteccidn individual. Lleve calzado de seguridad con puntera de acero y suela antideslizante o rugosa.

Utilice gafas de proteccion. Es posible quesseé le lancen objetos.

Utilice protectores auditivos. Utilice equipo de proteccién individual para proteger su audicién, como protectores auditivos.

Proteccion de las manos. Utilice guantes resistentes«e piel curtida al cromo para una proteccion adecuada.

10. Transporte. La motocultivadora debe transportarse siempre.con el volante en posicion de transporte. Aseglrese de que nadie corra
ningun riesgo cuando la motocultivadora esté fuera de servicio. Asegure la unidad para evitar que se vuelque, sufra dafios o se
produzcan fugas de combustible.

11. Retire la llave, etc. Se deben retirar todas las llaves, llaves inglesas, etc. antes de poner en marcha el motocultor.

12. Manténgase atento en todo momento. Preste atencion a lo que hace. Utilice el sentido comun. No utilice la motocultivadora si esta
cansado. Nunca trabaje con la trituradora si se encuentra bajo los efectos del alcohol, las drogas o medicamentos que afecten a su
capacidad de concentracion.

13. Repostaje. Apague siempre el motor antes de repostar. Abra la tapa del depédsito-con cuidado para que la sobrepresion se libere
lentamente y se evite la expulsién de combustible. Al trabajar con’la metocultivadora, la temperatura del cuerpo de la maquina
aumenta. Deje que la maquina se enfrie antes de repostar. De lo contrario, el combustible podria inflamarse y provocar quemaduras.
Tenga cuidado de no sobrellenar el depdsito. Si se derrama combustible, limpielo y limpie la maquina. Una vez finalizado el repostaje,
asegurese de que la tapa roscada esté bien apretada para evitar que se afloje.debido a'las vibraciones.

L 0N

14. Preste atencidn a cualquier pieza dafiada. Inspeccione la maquina antes de usarla. ¢ Hay alguna pieza dafiada? Si detecta algun dafio
leve, preguntese seriamente si la maquina funcionard perfectamente y de formasegura a'pesar de ello. Compruebe que todas las
piezas moviles estén correctamente alineadas y ajustadas. ¢Estan las piezas bien unidas entressi? ¢Hay'alguna pieza dafiada? ¢Estd
todo instalado correctamente? ¢Se cumplen todos los demas requisitos para un funcionamiento adecuado? Los dispositivos de
proteccion dafiados, etc., deben ser reparados o sustituidos por entidades autorizadas, a menos que el manual de instrucciones
indique expresamente lo contrario. Cualquier interruptor defectuoso debe ser sustituido enun‘centro de servicio técnico autorizado.
No utilice la maquina si no se puede encender y apagar con el interruptor. Cuando sea necesario’'realizar reparaciones, acuda a su
centro de servicio técnico local.

15. Apague el motor antes de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento. Esto se aplica, en primer lugar, a la sustitucion de las cuchillas.

16. Utilice unicamente piezas homologadas. Utilice solo piezas de recambio idénticas para el mantenimiento y las reparaciones.

Solicite asesoramiento a un centro de servicio técnico autorizado para este fin.

Medidas de emergencia
Aplique los primeros auxilios adecuados a la lesidn y busque asistencia médica especializada lo antes posible. Proteja a la persona lesionada
para evitar que sufra mas accidentes y tranquilicela.

Uso previsto
La unidad esta disefiada exclusivamente para uso habitual en agricultura, silvicultura, horticultura y tratamiento de superficies. El fabricante
no se hace responsable de ninguna pérdida personal o material derivada del incumplimiento de estas normas.
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Transporte y almacenamiento

® Launidad solo debe transportarse con el motor apagado.
@ Limpie la unidad a fondo antes de guardarla.

® Guarde la unidad en un lugar seco y limpio.

Durante el transporte pueden producirse fugas de combustible o aceite. Asegure la unidad adecuadamente y tome medidas
preventivas para proteger el medio ambiente contra la contaminacion.

Montaje y primera puesta en marcha

Fig. 4

Fig. 6 Fig. 7 Fig. 8 Fig.9 Fig. 10
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Repostaje

A Utilice Unicamente gasolina sin plomo normal - jPeligro de explosién!

Deposito de aceite

Deposito de combustible

Fig. 11

¢ jRepostar Unicamente al aire libre!
¢ iNunca repostes con el motor en marcha o mientras aun estécaliente!
¢ iNo fume ni manipule fuego abierto!

Aceite de motor s Aceite para engranajes: utilice aceite de tipo
Utilice aceite de tipo 20W-50/15W-40* I | 75W-90

Utilice la varilla de medicién para comprobar
el nivel de aceite.

* Dependiendo de la temperatura. Fig. 12

min max

Evite salpicaduras de combustible o aceite para evitar la contaminacion del suelo. Utilice herramientas adecuadas para el llenado
z f 5 (embudo).

Instrucciones de seguridad para la primera puesta en marcha
Asegurese siempre de que las piezas atornilladas estén bien apretadas y utilice Gnicamenteé las)piezas incluidas en el suministro.

Procedimiento
Monte las piezas sueltas en el orden correcto, tal y como se muestra. Aseglrese de que las piezas estructurales estén dispuestas tal y como se
muestra en las figuras.

A La unidad se entrega sin aceite ni combustible. Rellene los liquidos segtin las especificaciones.

Funcionamiento

Colocacion de la rueda en la posicion de trabajo
Coloque la rueda en la posicién 1 para la labranza.
iPRECAUCION!

Transporte la unidad con la rueda en la posicion 2.
iLa rueda solo debe ajustarse con el motor apagado!

Fig. 13
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Ajuste de la altura de corte
Para ajustar la profundidad de labranza deseada, se debe desplazar
el limitador de profundidad. Hay 3 posiciones diferentes disponibles.

Fig. 14

Encendido y apagado de la unidad

Coloque la palanca en la posicion del estrangulador
(estrangulador cerrado) (Fig. 15). Tire del cable de arranque con
suavidad. El motor deberia arrancar tras 3-5 tirones. Cologue la
palanca en la posicién de velocidad deseada y tire de la palanca
de marcha (Fig. 16) hacia el mango.

Aviso: Si el motor esta caliente, es posible arrancarlo en la
posicion lenta/rapida.

Con la palanca de marcha accionada, la transmision estara
desactivada, pero el motor seguira en marcha. El motor se
puede apagar con el interruptor en la posicién OFF (Fig. 15) Fig. 15

O = OFF Y
o R .

= choke

Fig. 16

Instrucciones de seguridad para el operador

* No utilice la maquina hasta que haya leido atentamente el manual de instrucciones.

* Siga todas las instrucciones de seguridad incluidas en el manual.

* Tenga especial cuidado al manejar la maquina cuando haya otras personas cerca.

* La unidad esté equipada con un freno accionado con el pie que detiene las cuchillas en un plazo de 3 segundos tras accionar la

palanca de accionamiento. Nunca intente detener o inclinar la unidad mientras las cuchillas sigan girando. Espere a que las cuchillas

dejen de girar por completo.

* Si las cuchillas entran en contacto con objetos extrafios, detenga el motor inmediatamente, espere a que las cuchillas dejen de girar
por completo y compruebe si la unidad ha sufrido dafios. Continte trabajando solo si no se detectan dafios en la unidad.

* Camine mientras trabaja y no corra.

* Camina siempre hacia delante. Nunca tires de la maquina caminando hacia atras.

* Cuando trabaje en una pendiente, hagalo siempre en sentido transversal, nunca hacia abajo ni hacia arriba. Tenga especial cuidado al

cambiar de direccion.

* Cuando se circule por zonas sin césped y se traslade la maquina de una zona de trabajo a otra, las cuchillas no deben estar en

funcionamiento.

Instrucciones paso a paso
1.Llene el depdsito de combustible (consulte el capitulo «Montaje y primera puesta en marcha»)

2.Retire cualquier objeto extraio del terreno.
3.Remueva la tierra hasta que el suelo esté lo suficientemente suelto.
4.Limpie la unidad a fondo después de cada uso.
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Solucion de problemas

vibraciones

Problema Causa Solucion
1. Llena el depdsito, comprueba el combustible del

1. Depésito vacio. carburador y limpia el orificio de la tapa con una aguja.
El motor no arranca | 2. Filtro de aire obstruido. 2. Limpia el filtro de aire.

3. No hay chispa de encendido. 3. Limpia la bujia o utiliza una nueva.

4. Motor ahogado. 4. Retira la bujia, limpiala y sécala; tira del cable de arranque

varias veces con la bujia retirada.
1. Cable de encendido desconectado. . . .
) . ) 1. Presione firmemente el conector sobre la bujia.
2. Tuberia de combustible obstruida o L i . o .
I 2. Limpia las tuberias de combustible y utiliza combustible
Motor | | combustible incorrecto. Uevo o de otro tino
otor irregular . .
J 3. Orificio obstruido en la tapa del P L. .
. . 3. Vuelva a colocar la tapa del depdsito de combustible.
deposito de combustible. 4 Vacie el dendsi
4. Agua o suciedad en el sistema de ’ .aue. € E‘TpOS'to y.repostar.
. 5. Limpie el filtro de aire.
combustible.

5. Filtro de aire sucio.

1. Intervalo de encendido demasiado
El motor se apaga a lared. buifa defect . . »
menudo al ralenti argo, bujia de EC.UOSE- 1. Ajuste o sustituya la bujia.

2. Carburador:mal ajustado. 2. Ajuste el carburador.

3. Filtro de aire sucio.
La transmisién no Comprueba la tensién del cable de la 1. Ajuste la tension del cable si es necesario.
funciona palanca de transmision. 2. Lleve la unidad a un taller de reparacion para que la
correctamente 2. Llatransmisidn no funciona. revisen.
Vibraciones excesivas , . . .

1. Tornillos de fijacidn sueltos. 1. Apriete los tornillos de fijacion.

Inspeccion y mantenimiento

Instrucciones de seguridad para la inspeccién y el mantenimiento
La mdaquina solo funcionard correctamente si se le da el mantenimiento’y«€uidado adecuades. Un mantenimiento y cuidado insuficientes
pueden provocar accidentes y lesiones.

@ Antes de realizar cualquier trabajo en la unidad, apague siempre el motor y-etife el casquillo'de la bujia.

@ Nunca utilice detergentes agresivos para la limpieza. Esto podria provocar dafios.o la destruccion de la unidad.

Calendario de inspeccién y mantenimiento

Intervalo de tiempo Accion
Antes de comenzar a trabajar @ Compruebe el nivel de aceite del motor.
@ Compruebe si hay alguna pieza suelta.
ambie el aceite del motor.
@ Cambie el aceite del mot
@ Compruebe el nivel de aceite del motor.
p
@ Limpie el filtro de aire.
@ Retire los restos de hierba de las piezas giratorias con un cepillo o una
Cada. 25 ho.ras de herramienta sin filo.
funcionamiento L "
impie la carcasa con un pafio suave.
| I [
@ Silasuciedad esta incrustada, se puede limpiar la unidad con un pafio suave
humedecido en agua jabonosa.
Cada 100 horas de @ Revise, limpie o sustituya la bujia de encendido.
funcionamiento
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUEAR KabapLlopod Tou UNXaVvhA LaTag.

11) Mnyavrpata mou £XoUV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — aAAQYEG 1] £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/egapthpata eéattiag unopbnc xprong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLooloUVTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon kaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU-EEAPTH LOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se epintwon EANeWNG avtaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpei To Sikalwpa AVTIKATACTAONG TOU UNXOVHATog HE GAAO avtioTolo HovTEéAo.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunkUVETAL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVEG eyyUnong
Tou gpyaleiou. Aviikatdotaon avtaANaKTIKOU HE XPEWON ETOKELHC, KoAUTTeTal and 1
XPOVo gyyunon koA Aettoupyiag, pe mpolndBeon v Tpnon Twy Opwy eyylnone. Ta
avtaMaKTIKE  Ta pnxavApata ta onola avikabiotaval mTapapevOUY aTthv Katoxn tng
eTaUpEiag HOG. ANEG QUTOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadEPOVTaL O QUTO TO EVTUTIO
£yyUNong €MLOKEVAG TWV UNXavnudtwy, §ev loxUouv. Mo autiv TNV eyy0nan LoXUELTO EA-
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate con'i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e‘benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12¢mesi, per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova.del diritto di garanzia € il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun easo 'azienda coprira ilrelativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e pér) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazione allazienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto‘appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA'GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano_naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té.té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudhase garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje mewriparimin e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zarucna_deba,24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne poutzitie. Zaruka je platnd odo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktira). Spolo¢nost za Ziad-
nych-okolnosti nebude hradit prislusné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny €as, pokial nébude predlozenda képia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat naSeservisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v pInej miere odo-
sielatel (klient).;vedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym'sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIATYKAJUCE SAZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa'v désledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia.svietka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v désledkusnedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo:sa0 ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPaHO WAKM PasroBeHo OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B pe3yTaT Ha HEeNoAXoaswaynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA HA KOMMOHEHT, KOMTO mpeacTaBnfsa
npousBoacTBeH AedeKT Uan maTepuanHa nospesa. Mpuinnca Ha onpeseneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEHW MaluuHaTa ¢ Apyra oT cblwua Bua. Cneg,
NPVKNIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPY, rapaHLUMOHHUAT Nepuog, Ha MaluvHaTa
He MOXe Aa 6bAae yab/KaBaH UM NoAHOBEH. MoamAHaTa Ha pe3epBHa YaCT € Takca PEMOHT
ce MokpuBa oT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa mpu cnasBaHé Ha rapaHUUOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIWMHW OCTaBaT NPUTEKAHWE Ha Halwata
KOMMaHUA. U3UCKBAHUA, PasAWYHM OT CMOMEHATUTEe B TO3W rapaHUWOHEH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT. 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
OLITeTyBakb€e, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
peryaatvsu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate |la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek'a céglink altal felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannak a mindenkori eurépai mingségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat.vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa a-gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjak awvasarlasi bizonylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizinknek kell'elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. Az emlitett.gépeket a megfelel6 modon és szallitéeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES/KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a‘thaszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlastal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li |-pro¢eduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur-m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta' minn garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare partsjew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma‘japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete sg 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnegori 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty'zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do i z) w catoscipokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére“ulegaja naturalnemu: zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy,.$wieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny Zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.
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EN

EC - DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data”
is in conformity with the following standards or standardized documents and in accordance
with the regulations:

SK

ER - VYHLASENIE O ZHODE
Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, ze vyrobok opisany v &asti “Technické ddaje” je v
sulade s nasledujicimi normami alebo $tandardnymi dokumentmi, podla predpisov smernic:

DE

CE - KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten” beschriebene
Produkt den folgenden Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, gemaR den
Bestimmungen der Richtlinien:

BG

EC - AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

Hue aeknapupame Ha Halwa OTFOBOPHOCT €AMHCTBEHO, Y€ NMPOAYKTLT, ONMUCaH B “TexHWUYeckn
AaHHU” e B CbOTBETCTBME CbC CAEAHWUTE CTAHAAPTU WM CTaHAAPTM3MPAHW [OKYMEHTH,
CbO6PaA3HO NPeAnUcaHnATa Ha AUPEKTUBUTE:

FR

CE - DECLARATION DE CONFORMITE

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données tech-
niques» est conforme aux normes ou documents normalisés suivants, conformément aux
réglementations:

RO

CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris in sectiunea “Date tehnice” este in
conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate, in conformitate cu
reglementarile:

SPA

CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos téc-
nicos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, de acuerdo con los
requisitos de las directivas:

NMK

EC - AEK/TAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT

MNop, Halwa 0AroBOPHOCT U3jaByBaMe Jieka NPOU3BOAOT ONMLWaH Nog “TexHnukn nogatoumn” e
BO COMNACHOCT CO CNeAHUTe CTaHAapAW UM CTaHAAPAU3MPaHN AOKYMEHTN U BO COMACHOCT
co nponucuTe:

CE - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto descritto sotto “Dati tecni-
ci” & conforme alle seguenti norme o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti:

HUN

ET - MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT

Kizérdlagos felel@sségiinkkel kijelentjuk, hogy a ,M(iszaki adatok” alatt leirt termék megfelel
az alabbi szabvanyoknak vagy szabvényositott dokumentumoknak, szabélyoknak megfele-
I6en:

SLO

ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek, opisan pod ,Tehnicni podatki“, v skladu z
naslednjimi standardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu'z dologili smernic:

POL

RE - DEKLARACJA ZGODNOSCI

Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialno$¢, ze produkt opisany w “Danych tech-
nicznych” jest zgodny z nastepujacymi normami lub standardowymi dokumentami, zgodnie
z przepisami:

EL

ARAwon cuppdpdwong EK

AnAwvoupe umelBuva OTL To TIPOIOV TIou TEPLYpAdeTaL 0To KeddAato “Texvikd Xapaktnpt-
OTKA” elvat oupBaTO He TG aKOAOUBEG SLaTdEeLg TNG KOWOTIKAG o8nyiag Kol pe T akoAouba
EVAPHOVIOHEVO KOVOVLOTIKA TIPOTUTIAL:

POR

CE - DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnic-
os” esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos padronizados, de acordo
com os regulamentos:

MLT

KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott deskritt taht ““Data Teknika’
huwa konformi ma ‘I-istandards jew id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti:

SRB

EC-AEKNAPALUIA KOHOOPMMUTETA
M3y3eTHO wM3jaB/byjemMoO Aa je NpousBog, ONMWcaH y ,TeXHUYKMM NojauuMma’ y cknagy ca
cnegehvM CTaHAapAMMA UM CTaHAAPAN30BaHUM AOKYMEHTUMA W Y CKAay ca nponncuma:

HR

EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovorno$éu da je proizvod opisan u ,Tehni¢kim po-
dacima“ u skladu sa sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu s
propisima:

ALB

KE - Deklarata e Konformitetit

Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i pérshkruar né “Té dhénat teknike”
éshté né pérputhje me standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara dhe né
pérputhje'me rregulloret:

2014/30/EU

EN ISO 14982:2009
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